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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your
product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art technology.
Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying documents
carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you handover the
product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in
the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences
between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:
Important information or useful hints about usage.

Warning of hazardous situations with regard to life and property.

Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.

e

Warning of hot surfaces.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Siitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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ﬂ Important instructions and warnings for safety and

environment

This section contains safety
instructions that will help
protect from risk of personal
injury or property damage.
Failure to follow these
instructions shall void any
warranty.

General safety

- This appliance can be used
by children aged from 8
years and above and
persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of
experience and knowledge if
they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.

Children shall not play with
the appliance. Cleaning and
user maintenance shall not
be made by children without
supervision.

- The appliance is not to be
used by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
capabilities, or lack of
experience and knowledge,
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unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be
supervised and ensure they
do not play with the
appliance

- If the product is handed over

to someone else for personal
use or second-hand use
purposes, the user manual,
product labels and other
relevant documents and
parts should be also given.

- Installation and repair

procedures must always be
performed by Authorised
Service Agents. The
manufacturer shall not be
held responsible for
damages arising from
procedures carried out by
unauthorised persons which
may also void the warranty.
Before installation, read the
instructions carefully.

- Do not operate the product if

it is defective or has any
visible damage.

- Ensure that the product

function knobs are switched
off after every use.

Safety when working with gas
- Any works on gas equipment

and systems may only be



carried out by authorised
qualified persons who are
Gas Safe registered.

- Prior to the installation,
ensure that the local
distribution conditions
(nature of the gas and gas
pressure) and the
adjustment of the appliance
are compatible.

- This appliance is not
connected to a combustion
products or evacuation
device. It shall be installed
and connected in
accordance with current
installation regulations.
Particular attention shall be
given to the relevant
requirements regarding

ventilation; See Before installation,

page 13

- CAUTION: The use of gas
cooking appliance results in
the production of heat and
moisture in the room in
which it is installed. Ensure
that the kitchen is well
ventilated: keep natural
ventilation holes open or
install a mechanical
ventilation device

(mechanical extractor hood).

Prolonged intensive use of
the appliance may call for
additional ventilation, for
example increasing the level

of the mechanical ventilation
where present.

- Gas appliances and systems

must be regularly checked
for proper functioning.
Regulator, hose and its
clamp must be checked
regularly and replaced within
the periods recommended
by its manufacturer or when
necessary.

- Clean the gas burners

regularly. The flames should
be blue and burn evenly.

- This product should be used

in a room which incorporates
a properly adjusted and
functioning Carbon
Monoxide sensor. Make sure
the Carbon Monoxide sensor
works properly and is
maintained frequently.
Carbon Monoxide sensor
should be installed
maximum 2 meters away
from the product.

- Good combustion is required

in gas appliances. In case of
incomplete combustion,
carbon monoxide (CO) might
develop. Carbon monoxide is
a colourless, odourless and
very toxic gas, which has a
lethal effect even in very
small doses.

- Request information about

gas emergency telephone
5/EN



numbers and safety
measures in case of gas
smell from you local gas
provider.

- The adjustment conditions
for this appliance are stated
on the label (or data plate)

What to do when you smell

gas

- Do not use open flame or do
not smoke. Do not operate
any electrical buttons (e.q.
lamp button, door bell and
etc.) Do not use fixed or
mobile phones. Risk of
explosion and toxication!

- Open doors and windows.

- Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at
the main control valve,
unless it's in a confined
space or cellar.

- Check all tubes and
connections for tightness. If
you still smell gas leave the
property.

- Warn the neighbours.

- Call the fire-brigade. Use a

telephone outside the house.

- Do not re-enter the property
until you are told it is safe to
do so.

Electrical safety

- If the product has a failure, it
should not be operated
unless it is repaired by an
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Authorised Service Agent.
There is the risk of electric
shock!

- Only connect the product to

a grounded outlet/line with
the voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made
by a qualified electrician
while using the product with
or without a transformer. Our
company shall not be liable
for any problems arising due
to the product not being
earthed in accordance with
the local regulations.

- Never wash the product by

spreading or pouring water
onto it! There is the risk of
electric shock!

- Never touch the plug with

wet hands! Never unplug by
pulling on the cable, always
pull out by holding the plug.

- The product must be

disconnected during
installation, maintenance,
cleaning and repairing
procedures.

- If the power connection

cable for the product is
damaged, it must be
replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified



persons in order to avoid a
hazard.

- The appliance must be
installed so that it can be
completely disconnected
from the mains supply. The
separation must be provided
by a switch built into the
fixed electrical installation,
according to construction
regulations.

- Any work on electrical
equipment and systems
should only be carried out by
authorised and qualified
persons.

- In case of any damage,
switch off the product and

disconnect it from the mains.

To do this, turn off the fuse
at home.

- Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety
- WARNING: The appliance
and its accessible parts
become hot during use. Care
should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of
age shall be kept away
unless continuously
supervised.

- Never use the product when
your judgment or
coordination is impaired by

the use of alcohol and/or
drugs.

- Be careful when using

alcoholic drinks in your
dishes. Alcohol evaporates
at high temperatures and
may cause fire since it can
ignite when it comes into
contact with hot surfaces.

- Do not place any flammable

materials close to the
product as the sides may
become hot during use.

- Keep all ventilation slots

clear of obstructions.

- Do not use steam cleaners

to clean the appliance as this
may cause an electric shock.

- WARNING: Unattended

cooking on a hob with fat or
oil can be dangerous and
may result in fire. NEVER try
to extinguish a fire with
water, but switch off the
appliance and then cover
flame e.g. with a lid or a fire
blanket.

- CAUTION: The cooking

process has to be supervised.
A short term cooking

process has to be supervised
continuously:.

- WARNING: Danger of fire: Do

not store items on the
cooking surfaces.
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Prevention against possible

fire risk!

- Ensure all electrical
connections are secure and
tight to prevent risk of arcing.

- Do not use damaged cables
or extension cables.

- Ensure liquid or moisture is
not accessible to the
electrical connection point.

- To prevent gas leakage
ensure that the gas
connection is sound.

Intended use

- This product is designed for
domestic use. Commercial
use will void the guarantee.

- CAUTION: This appliance is
for cooking purposes only. It
must not be used for other
purposes, for example room
heating.

- The manufacturer shall not
be liable for any damage
caused by improper use or
handling errors.

Safety for children
- WARNING: Accessible parts
may become hot during use.
Young children should be
kept away.

- The packaging materials will
be dangerous for children.
Keep the packaging

materials away from children.

Please dispose of all parts of
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the packaging according to
environmental standards.

- Electrical and/or gas
products are dangerous to
children. Keep children away
from the product when it is
operating and do not allow
them to play with the
product.

- Do not place any items
above the appliance that
children may reach for.

Disposing of the old product

Compliance with the WEEE Directive
and Disposing of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product bears
a classification symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE).

This product has been manufactured with
high quality parts and materials which can
be reused and are suitable for recycling. Do
not dispose of the waste product with
normal domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the
collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment. Please
consult your local authorities to learn about
these collection centers.

Compliance with RoHS Directive:

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information
+ Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials
in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dispose
of the packaging materials together with
the domestic or other wastes. Take them



to the packaging material collection
points designated by the local authorities.

Future Transportation

+ Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do not
have the original carton, pack the product

in bubble wrap or thick cardboard and
tape it securely.

+ Secure the caps and pan supports with

adhesive tape.

ﬂ Check the general appearance of
your product for any damages that
might have occurred during
transportation.
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H General information

Overview

~

5 4 3

1 Pan support 6  Auxiliary burner
2 Normal burner 7 Burner plate
3 Assembly clamp 8 Rapid burner
4 Control panel 9 Wok burner
5 Base cover 10 Normal burner
3
1 Rapid burner Rear left 1.User manual
2 Auxiliary burner Front left 2. Coffee pot adaptor
3 Wok burner Middle
4 Normal burner Front right x%
5 Normal burner Rear right
Package contents Used for coffee pots.

Accessories supplied can vary
depending on the product model. Not
every accessory described in the
user manual may exist on your
product.
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Technical specifications

Voltage / frequency

220-240V ~ 50 Hz

Cable type / section

min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm?*

Category of gas product

Cat Il 2H3+ / Cat Il 2H3B/P

Installed gas type / pressure of the product

G 20/20 mbar

Total gas consumption

0.7 kW (778 g/h)

Converting the gas type / pressure®
optional

G 30/28-30 mbar
G 31/37 mbar

External dimensions (height / width / depth)

46 mm/750 mm/510 mm

Installation dimensions (width / depth)

560 mm/480-490 mm

Burners

Rear left Rapid burner
Power 2,9 kW (211 g/h)
Front left Auxiliary burner
Power 1 kW (73 g/h)
Middle Wok burner
Power 3,3 kW (240 g/h)
Front right Normal burner
Power 1,75 kW (127 g/h)
Rear right Normal burner
Power 1,75 kW (127 g/h)

Technical specifications may be
changed without prior notice to
improve the quality of the product.

Figures in this manual are schematic

and may not exactly match your
product.

Values stated on the product labels

or in the documentation

accompanying it are obtained in
laboratory conditions in accordance
with relevant standards. Depending
on operational and environmental
conditions of the product, these

values may vary.

G 20/20 mbar 115 72 132 97 97
G 30/28-30 mbar | 87 50 92 66 66
G 31/ 37 mbar 87 50 92 66 66

You can obtain the injectors which were not provided with your product, from the authorised

service provider.
Country gas categories/types/pressure

You can find the gas type, pressure and gas category that can be used for the country where the

product will be installed in the table below.

FR Cat ll 2E+3+ (520,20 mbar (625,25 mbar (530,28 30 mbar | G31,37 mbar
BE Cat ll 2E+3+ (520,20 mbar (625,25 mbar (530,28 30 mbar | G31,37 mbar
RU Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (630,30 mbar (G20,13 mbar G20,10 mbar
cz Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
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2E(43.46 -45.3 | G25.3,25 mbar (20,20 mbar (30,30 mbar
Cat ll MJ/m3
NL (0°C))3B/P
Cat Il 2L3B/P (G25,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
GB Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
IE Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
ES Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
PT Cat |l 2H3+ G20,20 mbar | G30,28 30 mbar G31,37 mbar
CH Cat |l 2H3+ G20,20 mbar | G30,28 30 mbar G31,37 mbar
IT Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
SK Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
CcY Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
Sl Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
GR Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
bL Cat Il 2ELS3B/P G20,20 mbar | G2.350,13 mbar (G30,37 mbar
Cat |l 2E3P(B/P) (G20,20 mbar (30,37 mbar
DE Cat Il 2E3B/P (G20,20 mbar (G30,50 mbar
AT Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,50 mbar
SE Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
LT Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
NO Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
MK Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
XK Cat |l 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
RS Cat |l 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
RO Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
DK Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
EE Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
MA Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Fl Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
HR Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
TR Cat |l 2H3B/P (G20,20 mbar (30,30 mbar
MT Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
IS Cat |l 2H (G20,20 mbar
LV Cat |l 2H (G20,20 mbar
LU Cat |l 2E (G20,20 mbar
Cat | 2H (G20,20 mbar
BG Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
HU Cat | 2H G20,25 mbar
Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
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E Installation

Product must be installed by a qualified

person in accordance with the regulations in

force. The manufacturer shall not be held
responsible for damages arising from
procedures carried out by unauthorized
persons which may also void the warranty.

Preparation of location and electrical
and gas installation for the product is
under customer's responsibility.

The product must be installed in
accordance with all local gas and/or
electrical regulations.

Prior to installation, visually check if
the product has any defects onit. If
s0, do not have it installed.
Damaged products cause risks for
your safety.

Before installation
The hob is designed for installation into
commercially available work tops. A safety

*  Minimum height to extractor as recommend
in hood instruction manual. If not
recommended in the hood instruction
manual, this height should be at least 650
mm.

*  Minimum distance between cabinetry must
be equal to width of hob

distance must be left between the appliance
and the kitchen walls and furniture. See
figure (values in mm).

Allow a minimum distance of 750 mm
above the hob surface.

() If a cooker hood is to be installed
above the cooker, refer to cooker hood
manufacturer’ instructions regarding
installation height. If not defined any size
in the hood manual, this height should be
at least 650 mm.

Remove packaging materials and
transport locks.

Surfaces, synthetic laminates and
adhesives used must be heat resistant
(100 °C minimum).

The worktop must be aligned and fixed
horizontally.

Cut aperture for the hob in worktop as per
installation dimensions.

This product is a class 3 device according
to EN 30-1-1standard.

X -Minimum distance between the cut-out
and the side wall.

Y -Minimum distance between the rear
edge of the cut-out and the rear wall.
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Ide KNno

Metal 580 /610 100 50
control

Side knob 590/ 600/ 601/
control Glass 641/ 646 100 60

530/ 585/ 590/

Frontknob /o1 /Glass 600/ 601/ 641/ 170 5O

control
646

Frontknob o121 /Glass 750/ 751 170 70

control

**xx This size will be 60mm in models using 9-steps gas taps.

# Refer to the widht dimension in the technical specifications table of the user manual.

Room ventilation
All rooms require an openable window, or
equivalent, and some rooms will require a
permanent vent as well. The air for
combustion is taken from the room air and
the exhaust gases are emitted directly into
the room. Good ventilation is essential for
safe operation of your appliance.

Rooms with doors and/or windows which
open directly to the outer environment

The doors and/or windows that open
directly to the outer environment must have
a total ventilation opening of the dimensions
specified in the table below which is based
on the total gas power of the appliance
(total gas power consumption of the
appliance is shown in the technical
specification table of this user manual). If
the doors and/or windows do not have a
total ventilation opening corresponding to
the total gas consumption of the appliance
as specified in the table below, then there
must definitely be an additional fixed
ventilation opening in the room to ensure
that the total minimum ventilation
requirements for the total gas consumption
of the appliance is achieved. The fixed
ventilation opening can include openings for
existing airbricks, extraction hood ducting
opening dimension etc

0-2 100
2-3 120
3-4 175
4-6 300
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6-8 400
8-10 500
10-11.5 600
11.5-13 700
13-155 800
15.5-17 900
17-19 1000
19-24 1250

Rooms that do not have openable doors
and/or windows that open directly to the
outer environment

If the room where the appliance is installed
does not have a door and/or a window that
opens directly to the outer environment,
other products shall be sought that
definitely provide a fixed nonadjustable and
non-closable ventilation opening which
meets the total minimum ventilation
opening requirements for the total gas
consumption of the appliance as indicated
in the above table.Also the appropriate
building regulations advise should be
followed.

Where a room or internal space contains
more than one gas appliance, additional
ventilation area shall be provided on top of
the requirement given in the table above.
Size of additional ventilation area shall be
appropriate to regulations of other gas
appliances.

There should also be a minimum clearance
of T0mm on the bottom edge of the door
that opens to the inner environment in the
room where the appliance is installed.You



must ensure that items such as carpets and
other floorcoverings etc., do not affect the
clearance when the door is closed.

The cooker may be located in a kitchen,
kitchen/diner or a bed-sitting room, but not
in a room containing a bath or a shower.
The cooker must not be installed in a bed-
siting room of less than 20m°.

Do not install this appliance in a room below
ground level unless it is open to ground level
on at least one side.

Installation and connection

+ The product must be installed in
accordance with all local gas and
electrical regulations.

Electrical connection

Connect the product to a grounded
outlet/line protected by a miniature circuit
breaker of suitable capacity as stated in the
"Technical specifications” table. Have the
grounding installation made by a qualified
electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall
not be liable for any damages that will arise
due to using the product without a
grounding installation in accordance with
the local regulations.

The product must be connected to
the mains supply only by an
authorised and qualified person. The
product’s warranty period starts only
after correct installation.
Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising from
procedures carried out by
unauthorised persons.

The power cable must not be
clamped, bent or trapped or come
into contact with hot parts of the
product.

A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.
Otherwise, there is risk of electric
shock, short circuit or fire!

+ Connection must comply with national
regulations.

+ The mains supply data must correspond
to the data specified on the type label of

the product. Type label is at the rear
housing of the product.

+ Power cable of your product must comply
with the values in "Technical
specifications” table.

Before starting any work on the
electrical installation, disconnect the
product from the mains supply.
There is the risk of electric shock!

Power cable plug must be within
easy reach after installation (do not
route it above the hob).

While performing the wiring, you
must apply with the national/local
electrical regulations and must use
the appropriate socket outlet/line and
plug for oven. In case of the
product’'s power limits are out of
current carrying capability of plug
and socket outlet/line, the product
must be connected through fixed
electrical installation directly without
using plug and socket outlet/line.

Plug the power cable into the socket.
Gas connection

A General warnings

+ Thereis risk of explosion, fire and
toxication could be occur if installation,
repair or connection are made from
unauthorised/unlicensed/ unqualified
person or technician.

+ Before placing the product, make sure
that the local distribution conditions (gas
type and pressure) and whether the
product gas setting complies with these
conditions. Gas adjustment conditions
and values of the product are located on
the labels (or type label).

+ If your country code is not on the label,
follow the local technical instructions for
your country for gas connection and
conversion.

+ Product can be connected to gas supply
system only by an authorised/licensed/
qualified person or technician.

+ Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising from
procedures carried out by
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unauthorised/unlicensed/ unqualified
person or technician.

+ Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.
There is the risk of explosion!

+ If you need to use your product later with
a different type of gas, you must consult
the authorised/licensed/ qualified
person or technician for the related
conversion procedure.

+ Make sure that the gas connection is
checked well for tightness after each use.
The manufacturer cannot be held
responsible for any damages that may
arise due to gas leakage that may occur
as a result of gas connection or
conversion made by unauthorized/non-
licensed persons.

Risks of fire:

If you do not make the connection

according to the instructions below, there

will be the risk of gas leakage and fire. Our
company cannot be held responsible for
damages resulting from this.

+ Gas connection must be made by an
authorised/licensed/ qualified person or
technician only.

+ Make sure that the gas hose to be used in
the gas connection complies with the
local gas standards.

+ The flexible gas hose must be connected
in a way that it does not contact the
moving parts and hot surfaces (shown
below figures) around it and is not
trapped when the moving parts are
travelling. (e.g. drawers). Besides, it
should not be placed in spaces where it
might get squeezed.

+ Do not move the product whose gas
connection is complete. If it is moved,
there may be a risk of gas leakage.

+ The gas hose should be connected by
making wide-angle turns against the
possibility of breaking and folding during
the connection.

+ The gas hose should not be crushed,
folded, pinched, touched by sharp corners
or come into contact with hot parts of the
product and cookware on the product.
There is a risk of explosion due to damage
to the gas hose!
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+ The gas hose should not come into
contact with parts that can reach a
temperature of 70 C above room
temperature.

+ A spanner must be used for gas
connection and conversion.

Parts for Gas Connection

The parts and tools visuals, may be required
for the gas connection are given below.

Depending on the model, these parts may
not be given with the product. The gas
connections parts to be used may vary
according to the gas type and country
regulations.

Leakage Seal

Connection piece
for natural gas
(G20,G25) EN
10226 R1/2"

Connection piece
for liquid gas
(G30,G31)

. Gas outlet
connection piece

......... Blind plug

Making the gas connection - NG

+ Natural gas installation must be prepared
suitably for the assembly before installing
the product. There must be a natural gas
valve at the outlet of gas system to be
connected to the product.

+ Make sure that the natural gas valve is
readily accessible.

+ Connect your product to the natural gas
system in your home with a flexible gas
hose that complies with local standards.

+ Anew sealing gasket must be used while
making the gas connection.

+ The gas supply must be connected via a
gas pipe or a safety gas hose with
threaded fittings at both ends.



+ The connection can be made in two
different ways:
- ENISO 228 G1/2" type connection
- EN 10226 R1/2" type connection

EN SO 228 G1/2" type connection

1. Place the new seal in the connection
piece and make sure the seal is seated
correctly.

2. Secure the gas connection piece to the
appliance with using a 22 mm spanner
and place the connection piece into the
connection piece using a 24 mm spanner.

NG: G20,G25

3. You must check for leakage of the
connection part after connection.

EN 10226 R1/2" type connection

1. Place the new seal in the connection
piece for natural gas and make sure the
seal is seated correctly.

2. While holding the gas connection outlet of
the product fixed with a 22 spanner,
connect the interconnection piece to the
product gas outlet with a 24 spanner and

tighten securely.
P 1\ G20,G25

3. Wrap a sealing compound around the
threaded part of the interconnector.
Connect the threaded part of the safety
gas hose/pipe to the interconnector with
the 24 mm spanner and tighten securely,
holding the interconnector in place with

= P
AN LT
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the 24 mm spanner.

SW 24

20-25 Nm

4.You must check for leakage of the
connection part after connection.

Maklng the gas connection - LPG
+ Your product should be connected in a
way that it will be close to the gas
connection to prevent gas leakage.

+ Before making your gas connection,
provide a plastic gas hose and suitable
mounting clamp. The inner diameter of
the plastic gas hose must be 10 mm and
the length should not be longer than 150
cm. The plastic hose must be leak-proof
and inspectable.

+ Gas appliances and systems must be
regularly checked for proper functioning.
Regulator, hose and its clamp must be
checked regularly and replaced within the
periods recommended by its
manufacturer or when necessary.

+ Anew sealing gasket must be used while
making the gas connection.

+ The gas connection must be made via a
gas hose or a fixed connection.

Connection with gas hose

1. Place the new seal in the connection
piece for liquid gas and make sure the
seal is seated correctly.

2. Secure the gas connection outlet of the
product with a 22 mm spanner, connect
the connecting piece to the gas outlet of
the product with a 24 mm spanner and

tighten securely.

3. Fit the mounting clamp to one end of the
gas hose. Soften the end of the gas hose
to which you have attached the clamp by
placing it in boiling water for one minute.

4. Insert the softened gas hose all the way
into the connection piece. Tighten the
clamp securely with a screwdriver.
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5.

connection part after connection.

Leakage check at the connection point

Make sure that all knobs on the product
are turned off. Make sure that the gas
supply is open. Prepare soapy foam and
apply it onto the connection point of the
hose for gas leakage control.

Soapy part will froth if there is a gas
leakage. In this case, inspect the gas
connection once again.

Instead of soap, you can use
commercially available sprays for gas
leak check.

If there is gas leak, shut off the gas supply
and ventilate the room.

Never use a match or lighter to make
the gas leakage control.

Installing the product

1.

2.

3.

4,

Remove burners, burner caps and grills on
the hob from the product.

Turning the hob upside down, place iton a
flat surface.

In order to avoid the foreign substances
and liquids penetrate between the hob
and the counter, please apply the putty
supplied in the package on the contours
of the lower housing of the hob but make
sure that the putty does not overlap.

Fill the corners by forming bends at the
corners as illustrated in the figure. Form
as much bend as required to fill the gap in
the corners
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Make sure that the skirting sections
on the lower housing of the hob are
filled with putty.

5. Place the hob on the counter and align it.
6. Using the installation clamps secure the
hob by fitting through the holes on the

lower casing.

Hob

Screw

Installation clamp
Counter

B R

When installing the hob onto a
cabinet, a shelf must be installed in
order to separate the cabinet from
the hob as illustrated in the above
figure. This is not required when
installing onto a built-under oven.

For example, if it is possible to touch the
bottom of the product since it is installed
onto a drawer, this section must be covered
with a wooden plate.

il

y WZzzZ2
* [

a

*  min. 15 mm
Rear view (connection holes)

Location of the connection holes
shown in the below figure are
schematic,may vary depending on
the product model. Fix them
according to connection holes on
your product.



Place the burner plates, burner plate caps
and grills back to their seating after
installation.

A Making connections to different
holes is not a good practice in terms
of safety since it can damage the gas
and electrical system.

There are gas and electrical
components contained within this
hob, therefore when fitting the
mounting springs/clamps only
attach the supplied fixings to the
connection holes shown in this
manual. Failure to observe this
advise may lead to life and property
safety

Final check

1. 0pen gas supply.

2.Check gas installations for secure fitting
and tightness.

3. Ignite burners and check appearance of
the flame.

Flame must be blue and have a
regular shape. If the flame is
yellowish, check if the burner cap is
seated securely or clean the burner.

Gas conversion

A General warnings

+ Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas main
supply. There is the risk of explosion!

+ All gas injectors must be replaced and the

burning adjustment of the gas taps must
be made in reduced flow rate position in

order to make the product suitable for use
with another gas.

+ After the gas type has been changed, the
new gas type label on the spare bag must
be applied onto the current label already
on the backwall of product.

+ The convertible gas type and gas
categories of your product by country are
given in the "Country gas
categories/types/pressure” section.
Check the table in this table for the types
of gas you can convert in your local area.
You cannot convert to unspecified gas
typesin this table.

+ Spare injector suitable for the type of gas
you wish to convert may not be supplied
with product. You can obtain the injectors
from the authorized service or from the
place where you purchased the product.

+ Injector values and gas types that should
be used for burners are given at the end of
the section. Make the connection of the
gas type to be converted as described in
the gas connection section.

Parts for Gas Conversion

The parts and tools visuals, may be required

for the gas conversion are given below.

Depending on the model, these parts may

not be given with the product.

Bypass nozzle

Burner injector

Exchange of injector for the burners

1. Turn all control knobs to off positions on
the control panel.

2. Shut off the gas supply.

3. Remove the pan supports, the cap and
head of the hob burners.

4. Remove the gas injectors by turning
counter clockwise. (spanner 7)
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5.1f your product has a wok combustor with
a side-entry injector, remove the injector
with a number 7 spanner.

((varies depending on the product
model.))

On some hob burners, the injector is
covered with a metal piece. This
metal cover must be removed for
injector replacement.

6. Install the new gas injectors. (Tightening
torque 4 Nm)

7.Check all connections in order to make
sure that they are installed safely and
securely.

New injectors have their position
marked on their packing or injector
table on Injector table, page 11 can
be referred to.

8. You must check for leakage injectors after
connection.

Unless there is an abnormal
condition, do not attempt to remove
the gas burner taps. You must call an
Authorised service agent or
technician with licence if it is
necessary to change the taps.

Reduced gas flow rate setting for hob

taps

1.Ignite the burner that is to be adjusted
and turn the knob to the reduced position.

2. Remove the knob from the gas tap.

3.Use an appropriately sized screwdriver to
adjust the flow rate adjustment screw.
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For LPG (Butane - Propane) turn the screw
clockwise. For the natural gas, you should
turn the screw counter-clockwiseonce.

» The normal length of a straight flame in

the reduced position should be 6-7 mm.

4. 1f the flame is higher than the desired
position, turn the screw clockwise. If it is
smaller turn anticlockwise.

5.For the last control, bring the burner both
to high-flame and reduced positions and
check whether the flame is on or off.

Depending on the type of gas tap used in

your appliance the adjustment screw

position may vary.

1  Flow rate adjustment screw

1  Flow rate adjustment screw

If the gas type of the unit is changed,
then the rating plate that shows the
gas type of the unit must also be
changed.

Leakage check at the injectors

Before carrying out the conversion on the
product, ensure all control knobs are turned
to off position. After the correct conversion
of injectors, for each injectors should be gas
leak checked.



1. Make sure that the gas supply to the
product is on, still maintaining all control
knobs turned to off position

2. Each injector hole is blocked with a finger
applying reasonable force to stop the gas
leakage when corresponding control knob
turned to on and it held at depressed
position to allow gas reach the injector.

3. Apply prepared soapy water at the injector
connection with a small brush, if there is
leakage of gas at the injector connection
the soapy water will begin to froth. In this
case, tighten the injector with a
reasonable force and repeat step 3
process once again.

4. If the froth still persist you must turn off
the gas apply to the product immediately
and call an Authorised service agent or
technician with licence. Do not use the

product until the authorized service has

int dinth duct.
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Bl Preparation

Initial use

Tips for saving energy

The following information will help you to

use your appliance in an ecological way, and

to save energy:

+ Defrost frozen dishes before cooking
them.

+ Use pots/pans with cover for cooking. If
there is no cover, energy consumption
may increase 4 times.

+ Select the burner which is suitable for the
bottom size of the pot to be used. Always
select the correct pot size for your dishes.
Larger pots require more energy.

+ Information on energy efficiency
according to EU 66/2014 can be found on
the product fiche given with the product.
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First cleaning of the appliance

The surface might get damaged by
some detergents or cleaning
materials.

Do not use aggressive detergents,
cleaning powders/creams or any
sharp objects during cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners
or sharp metal scrapers to clean the
oven door glass since they can
scratch the surface, which may result
in shattering of the glass.

1.Remove all packaging materials.
2. Wipe the surfaces of the appliance with a
damp cloth or sponge and dry with a cloth.



[ How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than
& one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.
Overheated oils bring risk of fire.
Never attempt to extinguish a
possible fire with water! When oil
catches fire, cover it with a fire
blanket or damp cloth. Turn off the
hob if it is safe to do so and call the
fire department.

+ Before frying foods, always dry them well
and gently place into the hot oil. Ensure
complete thawing of frozen foods before
frying.

+ Do not cover the vessel you use when
heating oil.

+ Place the pans and saucepansin a
manner so that their handles are not over
the hob to prevent heating of the handles.
Do not place unbalanced and easily tilting
vessels on the hob.

+ Do not place empty vessels and
saucepans on cooking zones that are
switched on. They might get damaged.

+ Operating a cooking zone without a vessel
or saucepan on it will cause damage to
the product. Turn off the cooking zones
after the cooking is complete.

+ As the surface of the product can be hot,
do not put plastic and aluminum vessels
onit.

Such vessels should not be used to keep
foods either.

+ Use flat bottomed saucepans or vessels
only.

+ Put appropriate amount of food in
saucepans and pans. Thus, you will not
have to make any unnecessary cleaning
by preventing the dishes from overflowing.
Do not put covers of saucepans or pans
on cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that
they are centered on the cooking zone.
When you want to move the saucepan
onto another cooking zone, lift and place it
onto the cooking zone you want instead
of sliding it.

Gas cooking

+ Size of the vessel and the flame must
match each other. Adjust the gas flames
so that they will not extend the bottom of
the vessel and center the vessel on
saucepan carrier.

Using the hobs
1 5

2 3 4

Rapid burner 18-22 cm
Auxiliary burner 12-18 cm
Wok burner 22-30cm
Normal burner 14-20cm

Normal burner 14-20 cm is list of advised
diameter of pots to be used on related
burners.

o~ W N =

Do not use cooking pans beyond the
dimension limits given above. Using
larger pans causes risk of carbon
monoxide poisoning, overheating of
adjacent surfaces and control knobs.
Using smaller pans causes your risk
of being burned by the flame.

Parts or components of your product
may be damaged due to high heat
during cooking with similar
accessories used for making embers
and not recommended in the manual.
Damage caused by such use is the
responsibility of the user.

Large flame symbol indicates the highest
cooking power and small flame symbol
indicates the lowest cooking power. In
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turned off position (top), gas is not supplied
to the burners.

Igniting the gas burners

1. Keep burner knob pressed.

2. Turn it counter clockwise to large flame
symbol.

» Gas is ignited with the spark created.

3. Adjust it to the desired cooking power.

Turning off the gas burners
Turn the keep warm zone knob to off (upper)
position.

A In the event of the burner flames
being accidentally extinguished, turn
off the burner control and do not
attempt to re-ignite the burner for at
least 1 min.

Gas shut off safety system (in models
with thermic component)

1 As a counter measure
against blow out due to
fluid overflows at
burners, safety
mechanism trips and
shuts off the gas.

1. Gas shut off
safety

+ Push the knob inwards and turn it counter
clockwise to ignite.
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+ After the gas ignites, keep the knob
pressed for 3-5 seconds more to engage
the safety system.

+ If the gas does not ignite after you press
and release the knob, repeat the same
procedure by keeping the knob pressed
for 15 seconds.

Release the button if the burner is not
ignited within 15 seconds.

Wait at least T minute before trying
again. There is the risk of gas
accumulation and explosion!

Wok b

Ip you to cook faster. Wok,
which is particularly used in Asian kitchen is
a kind of deep and flat fry-pan made of
sheet metal, which is used to cook minced
vegetable and meat at strong flame in a
short time.

Since meals are cooked at strong flame and
in a very short time in such fry-pans that
conduct the heat rapidly and evenly, the
nutrition value of the food is preserved and
vegetables remain crispy.

You can use wok burner for regular
saucepans as well.



[ Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and
the possibility of problems will decrease if
the product is cleaned at regular intervals.

Disconnect the product from mains
supply before starting maintenance
and cleaning works.

There is the risk of electric shock!

Allow the product to cool down
before you clean it.
Hot surfaces may cause burns!
+ Clean the product thoroughly after each
use. In this way it will be possible to
remove cooking residues more easily,

thus avoiding these from burning the next

time the appliance is used.
+ No special cleaning agents are required
for cleaning the product. Use warm water

with washing liquid, a soft cloth or sponge
to clean the product and wipe it with a dry

cloth.

+ Always ensure any excess liquid is
thoroughly wiped off after cleaning and
any spillage is immediately wiped dry.

+ Do not use cleaning agents that contain
acid or chloride to clean the stainless or
inox surfaces and the handle. Use a soft

cloth with a liquid detergent (not abrasive)
to wipe those parts clean, paying attention

to sweep in one direction.

The surface might get damaged by
some detergents or cleaning
materials.

Do not use aggressive detergents,
cleaning powders/creams or any
sharp objects during cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners
or sharp metal scrapers to clean the
oven door glass since they can
scratch the surface, which may result
in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean
the appliance as this may cause an
electric shock.

Cleaning the hob

Cleaning the burner

1. Remove the saucepan carriers from the
hob.

2. Remove all removable parts of the burner
and clean only by hand with sponge,
some detergent and hot water.

3. Clean the non-removable parts of the
burner with a wet cloth.

4. Clean the plug and thermal element (in
models with ignition and thermal element)
with a slightly moist cloth. Afterwards, dry
with a clean cloth. Make sure that flame
holes and plug are totally dry.

Otherwise, no spark occurs at the end of

ignition.

5. When placing the pan supports, pay
attention to place the pan supports so
that the burners are centered.

Assembling the burner parts
After cleaning the burner, place the parts as
shown below.

Burner cap

Burner head

Burner chamber

Spark plug (in products with igniter)

B R
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1. Place the burner head ensuring that it
passes through the burner spark plug (4).
Turn the burner head right and left to
make sure that it is seated in the burner
chamber.

2. Place the burner cap on the burner head.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a 1 Knob
damp cloth and wipe them dry.

If your product is equipped with

buttons/knobs do not remove the

control buttons/knobs to clean the Do not remove the Sea“ng elements
control panel. under the knobs for cleaning.
Control panel may get damaged!

2 Sealing element
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Troubleshooting

+ When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a

eck fuses in the fuse box.

+ Main gas valve is closed. >>> Open gas valve.
* Gas pipe is bent. >>> Install gas pipe properly.

+ Burners are dirty. >>> Clean burner components.

+ Burners are wet. >>> Dry the burner components.

+ Burner cap is not mounted safely. >>> Mount the burner cap properly.
+ Gas valve is closed. >>> Open gas valve.

+ Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder.

Consult the Authorised Service Agent
or technician with licence or the
dealer where you have purchased the
product if you can not remedy the
trouble although you have
implemented the instructions in this
section. Never attempt to repair a
defective product yourself.
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Leggere questo manuale utente come prima cosa!

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati da
questo apparecchio, realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia. Pertanto, di
leggere questo manuale utente e tutta la documentazione allegata con attenzione prima di
usare I'apparecchio e di conservarli per riferimento futuro. Se l'apparecchio viene trasferito ad

un'altra persona, bisogna consegnare anche il manuale. Seguire tutte le avvertenze e le
informazioni del manuale utente.

Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli. Le
differenze tra i modelli sono identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:
Informazioni importanti o consigli utili sull'uso.

Avvertenza per situazioni pericolose per la vita e la proprieta.

Avvertenza per shock elettrico.

Avvertenza per rischio di incendio.

R

Avvertenza per superfici calde.

Argelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Siitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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ﬂ Istruzioni importanti e avvertenze per sicurezza e

ambiente

Questa sezione contiene
istruzioni per la sicurezza che
aiutano a proteggere dal
rischio di lesioni personali o
danni alla proprieta. La
mancata osservanza di queste
istruzioni priva la garanzia di
validita.

Sicurezza generale

- Questo apparecchio puo
essere utilizzato da bambini
con eta superiore agli 8 anni
e da persone con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali
ridotte, o che manchino di
esperienza e conoscenza,
purché ricevano la
supervisione e le istruzioni
sull'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e comprendano
I rischi coinvolti,
| bambini non devono
giocare con l'apparecchio.
Pulizia e manutenzione da
parte dell'utente non devono
essere eseqguite da bambini
senza supervisione.

- Questo apparecchio non
deve essere utilizzato da
persone (compresi i bambini)
con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte,
oppure prive di esperienza e
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conoscenza, a meno che non
ricevano supervisione o
istruzioni al riguardo.

| bambini devono essere
vigilati affinché non giochino
con il dispositivo.

- Se il prodotto viene ceduto a

qualcun altro per I'uso
personale o per scopi d'uso
di seconda mano, fornire
anche il manuale utente, le
etichette del prodotto e gli
altri documenti e parti.

- Le procedure di installazione

e riparazione devono essere
sempre eseqguite da agenti
autorizzati per I'assistenza. |l
produttore non sara
considerato responsabile dei
danni derivanti da procedure
esequite da persone non
autorizzate e potrebbe
considerare non valida la
garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

- Non utilizzare il prodotto se e

difettoso o se presenta danni
visibili.

- Controllare che le manopole

delle funzioni
dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.



Sicurezza quando si lavora
conil gas

- Tutti gli interventi su
apparecchi e sistemi a gas
pOSSONO essere esequiti solo
da personale qualificato
autorizzato.

- Prima dell'installazione,
assicurarsi che le condizioni
della distribuzione locale
(tipo di gas e pressione del
gas) e le regolazioni
dell'apparecchio siano
compatibili.

- Questo apparecchio non e
collegato ad un dispositivo di
evacuazione per prodotti a
combustione. Deve essere
installato e collegato
secondo i regolamenti
correnti per 'installazione.
Bisogna prestare particolare
attenzione ai requisiti
pertinenti relativi alla

ventilazione; Vedere prima della
installazione, pagina 13

- ATTENZIONE: L'uso di
cucine a gas provoca
produzione di calore e
umidita e prodotti di
combustione nell'ambiente
in cui sono installate.
Assicurare che la cucina sia
ben ventilata soprattutto
quando l'apparecchio e in
uso: mantenere le naturali
aperture di ventilazione

aperte o installare un
dispositivo meccanico di
ventilazione (cappa
meccanica). L'uso intenso
prolungato dell'apparecchio
puo richiedere una
ventilazione aggiuntiva, per
esempio aumentare il livello
di ventilazione meccanica
dove e presente.

- Gli apparecchi e i sistemi a

gas devono essere
controllati regolarmente per
un funzionamento corretto.
Regolatore, flessibile e
relativo morsetto devono
essere controllati
regolarmente e sostituiti
secondo i periodi consigliati
dai produttori o quando
necessario.

- Pulire regolarmente i

bruciatori a gas. Le flamme
devono essere blu e bruciare
in modo uniforme.

- Questo prodotto dovrebbe

essere usato in un ambiente
che include un rilevatore di
monossido di carbonio
regolato e funzionante.
Assicurati che il rilevatore di
monossido di carbonio
funzioni adeguatamente e
che la sua manutenzione sia
effettuata frequentemente. Il
rilevatore di monossido di
carbonio deve essere
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installato a 2 metri al
massimo dal prodotto.

- Una buona combustione e
necessaria negli apparecchi
a gas. In caso di
combustione non completa,
puo svilupparsi monossido
di carbonio (CO). Il
monossido di carbonio non
ha colore, odore ed e un gas
molto tossico che ha effetti
letali anche a piccole dosi.

- Richiedere informazioni sui
numeri di telefono di
emergenza per il gas e sulle
misure di sicurezza in caso
di odore di gas al proprio
fornitore locale di gas.

- Le condizioni di regolazione
per questo apparecchio
vengono riportate
sull'etichetta (o piastra dati)

Cosa fare quando si sente
odore di gas

- Non usare fiamme libere o
non fumare. Non azionare i
tasti elettrici (per es. luci,

campanello di ingresso, ecc.).

Non usare un telefono o un
cellulare. Rischio di
esplosione e intossicazione!

- Aprire porte e finestre.

- Chiudere tutte le valvole sugli
apparecchi e sui contatori
del gas.
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- Controllare tuttii tubi e
collegamenti per verificarne
la tenuta. Se si sente ancora
odore di gas, lasciare
I'appartamento.

- Avvisare i vicini.

- Chiamare i pompieri. Usare
un telefono fuori dalla casa.

- Non entrare di nuovo finché
non si riceve comunicazione
sulla sicurezza.

Sicurezza elettrica

- In caso di guasti
all'apparecchio, non
utilizzarlo a meno che non
venga riparato da un agente
autorizzato per 'assistenza.
C'e il rischio di shock
elettrico!

- Collegare I'apparecchio solo
ad una presa messa a
terra/linea con tensione e
protezione secondo quanto
specificato in "Specifiche
tecniche”. Far esequire la
messa a terra da un
elettricista qualificato
quando si usa il prodotto con
0 senza un trasformatore. La
nostra azienda non sara
responsabile di problemi
derivanti dall'uso
dell'apparecchio senza
messa a terra conforme ai
regolamenti locali.



- Non lavare mai I'apparecchio
spargendo o versando acqua
sudiesso! C'e il rischio di
shock elettrico!

- Non toccare mai la spina con
le mani bagnate! Non
scollegare mai tirando dal
cavo, tirare sempre dalla
presa.

- L'apparecchio deve essere
scollegato durante le
procedure di installazione,
manutenzione, pulizia e
riparazione.

- Se il cavo di alimentazione
dell'apparecchio e
danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore, da
un agente per I'assistenza o
da persona similmente
qualificata, per evitare rischi.
- L'apparecchio deve essere
installato in modo che possa
essere completamente
scollegato dalla rete. La
separazione deve essere
garantita da una presa di
rete o da un interruttore
integrato nell'installazione
elettrica fissa, secondo |
regolamenti di costruzione.

- Tutti gli interventi su
apparecchi e sistemi elettrici
pOSSONO essere esequiti solo
da personale qualificato e
autorizzato.

- In caso di danni, spegnere il

prodotto e scollegarlo dalla
rete. Per farlo, disattivare il
fusibile domestico.

- Assicurarsi che la corrente

del fusibile sia compatibile
con il prodotto.

Sicurezza del prodotto
- AVVERTENZA: Questo

apparecchio e le parti
accessibili diventano caldi
durante l'uso. Bisogna
prestare attenzione a evitare
di toccare gli elementi che si
riscaldano. | bambini di eta
inferiore agli 8 anni devono
essere tenuti lontani a meno
che non ricevano continua
supervisione.

- Non usare mai il prodotto

quando giudizio e
coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool
e/o droghe.

- Prestare attenzione quando

si usano bevande alcoliche
nei piatti. L'alcool evapora ad
alte temperature e puo
provocare incendi poiché
prende fuoco a contatto con
superfici calde.

- Non mettere materiali

inflammabili vicini al
prodotto poiché i lati
possono diventare caldi
durante l'uso.
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- Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da
ostruzioni.

- Non usare pulitori a vapore
per pulire I'apparecchio
poiché cio potrebbe
provocare uno shock
elettrico.

- AVWERTENZA: La cottura
senza supervisione su un
piano cottura usando grassi
o olio puo essere pericolosa
e provocare incendi. Non
cercare MAI di estinguere il
fuoco con acqua, ma
spegnere |'apparecchio e poi
coprire la flamma, per es.
con un coperchio o una
coperta ignifuga.

- ATTENZIONE: Il processo di
cottura necessita di
supervisione. Una cottura di
breve durata deve essere
vigilata continuamente.

- AVVERTENZA: Pericolo di
incendio: Non conservare
oggetti sulle superfici di
cottura.

Per I'affidabilita antincendio

dell'apparecchio:

- Assicurarsi che la spina si
adatti bene alla presa e che
non provochi scintille.

- Non utilizzare cavi
danneggiati, tagliati o
prolunghe: utilizzare solo il
cavo originale.
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- Assicurarsi che non vi sia

liquido o umidita sulla presa
quando viene collegata
all'apparecchio.

- Assicurarsi che il

collegamento del gas sia
installato e che non vi siano
perdite di gas.

Uso previsto
- Questo prodotto e progettato

per uso domestico. L'uso
commerciale non e
ammesso.

- ATTENZIONE: Questo

apparecchio serve solo per
cucinare. Non deve essere
usato per altri scopi, per
esempio riscaldare
I'ambiente

- Il produttore non sara

responsabile per danni
provocati da uso o gestione
non corretti.

Sicurezza dei bambini
- AVVERTENZA: Le parti

accessibili possono

diventare calde durante l'uso.
| bambini devono essere
tenuti lontani.

- I materiali di imballaggio

sono pericolosi per | bambini.
Tenere | bambini lontani dai
materiali di imballaggio.
Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.



- Gli apparecchi elettricie/o a
gas sono pericolosi per i
bambini. Tenere i bambini
lontano dall'apparecchio
mentre € in uso e non
lasciarli giocare con lo
stesso.

- Non mettere sopra
all'apparecchio alcun
oggetto che possa essere
raggiunto dai bambini.

Smaltimento di vecchi prodotti

Conformita alla direttiva WEEE e allo
smaltimento dei rifiuti:

Questo apparecchio € conforme alla
Direttiva UE WEEE (2012/19/EU). Questo
apparecchio riporta il simbolo di
classificazione per i rifiuti delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche
(WEEE).

Questo apparecchio e stato realizzato con
parti e materiali di alta qualita che possono
essere riutilizzati e sono adatti ad essere
riciclati. Non smaltire i rifiuti
dell'apparecchio con i normali rifiuti
domestici e gli altri rifiuti alla fine della vita
di servizio. Portarlo al centro di raccolta per
il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed

elettroniche. Consultare le autorita locali per
conoscere la collocazione di questi centri di
raccolta.

Conformita alla Direttiva RoHS:
L'apparecchio acquistato & conforme alla
Direttiva UE RoHS (2011/65/EU). Non
contiene materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

Smaltimento del materiale di

imballaggio

+ I materiali di imballaggio sono pericolosi
per i bambini. Tenere i materiali di
imballaggio in un luogo sicuro, fuori dalla
portata dei bambini. | materiali di
imballaggio del prodotto sono realizzati
con materiali riciclabili. Smaltirli in modo
corretto e dividerli secondo le istruzioni
per i rifiuti riciclabili. Non smaltirli con i
normali rifiuti domestici.

Smaltlmento di vecchi prodotti
+ Conservare il cartone originale del
prodotto e trasportare il prodotto in esso.
Segquire le istruzioni sul cartone. Se non si
ha il cartone originale, imballare il
prodotto nella carta con le bolle 0 in un
cartone spesso e assicurarlo con nastro
adesivo.

+ Assicurare i coperchi e i supporti delle
pentole con nastro adesivo.

Controllare I'aspetto generale del
prodotto per eventuali danni che
potrebbero essersi verificati durante
il trasporto.
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A Informazioni generali

Panoramica

5 4 3

1 Supporto pentola 6 Bruciatore ausiliario

2 Bruciatore normale 7 Piastra bruciatore

3 Morsetto per il montaggio 8 Bruciatore rapido

4 Pannello di controllo 9 Bruciatore wok

5 Coperchio base 10 Bruciatore normale

1 Bruciatore rapido Sinistra posteriore 1. Manuale utente

2 Bruciatore ausiliario Sinistra anteriore 2. Adattatore caffettiera
3 Bruciatore wok Centrale

4 Bruciatore normale Destra anteriore

5 Bruciatore normale Destra posteriore

Contenuto della confezione Usato per caffettiere.

Gli accessori in dotazione possono
variare a seconda del modello del
prodotto. Non tutti gli accessori
descritti nel manuale utente
potrebbero esistere con il prodotto
acquistato.
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Specifiche tecniche

Tensione/frequenza

220-240V ~ 50 Hz

Tipo/sezione cavo

min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm?*

Categoria di prodotto a gas

Cat Il 2H3+ / Cat Il 2H3B/P

Tipo di gas installato/pressione del prodotto

G 20/20 mbar

Consumo totale gas

0.7 kW (778 g/h)

Conversione del tipo di gas/pressione®
opzionale

G 30/28-30 mbar
G 31/37 mbar

Dimensioni esterne (altezza/larghezza/profondita)

46 mm/750 mm/510 mm

Dimensioni installazione (larghezza/profondita)

560 mm/480-490 mm

Bruciatori

Sinistra posteriore

Bruciatore rapido

Energia 2,9 kW (211 g/h)
Sinistra anteriore Bruciatore ausiliario
Energia 1 kW (73 g/h)
Centrale Bruciatore wok
Energia 3,3 kW (240 g/h)
Destra anteriore Bruciatore normale
Energia 1,75 kW (127 g/h)
Destra posteriore Bruciatore normale
Energia 1,75 kW (127 g/h)

Le specifiche tecniche potrebbero
essere modificate senza preavviso
per migliorare la qualita del prodotto.

Le figure in questo manuale sono
schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al
prodotto.

Tabella iniettori

[ valori dichiarati sulle etichette del
prodotto o nella documentazione che
lo accompagna si ottengono in
condizioni di laboratorio secondo gli
standard relativi. A seconda delle
condizioni di funzionamento e
ambientali del prodotto, questi valori
potrebbero variare.

G 20/20 mbar 115 72 132 97 97
G 30/28-30 mbar | 87 50 92 66 66
G 31/ 37 mbar 87 50 92 66 66

Potete acquistare gli ugelli non inclusi nel prodotto da voi acquistato contattando

I'assistenza postvendita autorizzata.
Categorie/tipi/pressione di gas del paese

Nella tabella seguente € possibile trovare il tipo di gas, la pressione e la categoria di gas che puo

tili

1

tallat

| prodott

Cat I

2E+3+

(520,20 mbar

(625,25 mbar

(530,28 30 mbar

(G31,37 mbar

Cat |l

2H3B/P

(G20,20 mbar

(630,30 mbar

(G20,13 mbar

G20,10 mbar

1/



cz Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
2E(43.46 - (G25.3,25 (20,20 mbar (30,30 mbar
NL Cat ll 453 MJ/m3 mbar
(0°C))3B/P

Cat Il 2L3B/P (G25,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
GB Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
IE Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
ES Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar G31,37 mbar
PT Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar G31,37 mbar
CH Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
IT Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
SK Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
CcY Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
Sl Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
GR Cat |l 2H3+ 620,20 mbar | G30,28 30 mbar (31,37 mbar
PL Cat |l 2ELS3B/P (G20,20 mbar | G2.350,13 mbar (30,37 mbar

Catll 2E3P(B/P) | G20,20 mbar (30,37 mbar
DE Cat Il 2E3B/P (G20,20 mbar (G30,50 mbar
AT Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,50 mbar
SE Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
LT Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
NO Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
MK Cat |l 2H3B/P (G20,20 mbar (30,30 mbar
XK Cat |l 2H3B/P (G20,20 mbar (30,30 mbar
RS Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
RO Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
DK Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
EE Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
MA Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Fl Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
HR Cat |l 2H3B/P (G20,20 mbar (30,30 mbar
TR Cat |l 2H3B/P (G20,20 mbar (30,30 mbar
MT Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
IS Cat |l 2H (G20,20 mbar
LV Cat |l 2H (G20,20 mbar
LU Cat |l 2E (G20,20 mbar

Cat | 2H (G20,20 mbar
BG Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
HU Cat | 2H G20,25 mbar

Cat |l 3B/P (G30,30 mbar

12/1T




El Installazione

Il prodotto deve essere installato da una
persona qualificata secondo i regolamenti in

vigore. Altrimenti la garanzia non sara valida.

Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non
autorizzate e potrebbe considerare non
valida la garanzia.

La preparazione della posizione e
I'installazione elettrica e del gas per il
prodotto & responsabilita del cliente.

Il prodotto deve essere installato
secondo i regolamenti locali per il
gas e/o elettrici.

Prima dell'installazione, controllare
visivamente se il prodotto presenta
difetti. Se € cosi, non installarlo.
Prodotti danneggiati provocano rischi
per la sicurezza.

Prima della installazione

Il piano cottura & progettato per essere
installato in piani da lavoro in commercio.
Bisogna porre un dispositivo di sicurezza tra

I'apparecchio e le pareti e i mobili della

cucina. Vedere la figura (valoriin mm).

+ Consentire una distanza minima di 750
mm sulla superficie del piano cottura.

+ (*) Sela cappa deve essere installata
sopra al piano cottura, vedere le istruzioni
del produttore della cappa sull'altezza
dell'installazione. Se si installa il piano di
cottura sotto a una cappa da cucina, fare
riferimento alle istruzioni per
I'installazione della cappa per la distanza
minima tra le apparecchiature. Nel caso in
cui nelle istruzioni della cappa non venga
indicata nessuna distanza minima, si
prega di considerare una distanza di
almeno 65 cm.

+ Rimuovere i materiali di imballaggio e
blocchi per il trasporto.

+ Superfici, laminati sintetici e adesivi usati
devono essere resistenti al calore (100 °C
minimo).

+ |l piano da lavoro deve essere allineato e
fissato in modo orizzontale.

+ Tagliare I'apertura per il piano cottura nel
piano da lavoro secondo le dimensioni
della installazione.

+ Questo prodotto & un dispositivo di classe
3 secondo la norma EN 30
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*  |'altezza minima per l'estrattore € quella
consigliata nel relativo manuale di istruzioni.
Nel caso in cui nelle istruzioni della cappa
non venga indicata nessuna distanza
minima, si prega di considerare una distanza
di almeno 65 cm.

++ | a distanza minima tra i mobili deve essere
uguale all'ampiezza del piano cottura

X -Distanza minima tra I'intaglio e la parete
laterale.

Y -Distanza minima tra il bordo posteriore
del ritaglio e la parete posteriore.

Controllo
della
manopola
laterale

Metallo 580/ 610

100 50

Controllo

della 590/ 600/ 601/

Vetro

manopola 641/ 646

laterale

100 60

Controllo
della Metallo
manopola /Vetro

. 646
anteriore

580/585/590/
600/ 601/ 641/

170 5O *#x

Controllo

della Metallo
manopola /Vetro
anteriore

750/ 751

170 70

+*+ Questa dimensione sara di 60 mm nei modelli che utilizzano rubinetti del gas a 9 passi.

# Fare riferimento alla dimensione della larghezza nella sezione tabella tecnica del manuale

utente.

Ventilazione ambiente

Tutti gli ambienti richiedono una finestra
apribile o equivalente, e alcune stanze
richiedono anche un'apertura fissa. L'aria
per la combustione viene presa dall'aria
dell'ambiente e i gas di scarico sono emessi
direttamente nell'ambiente. Una buona
ventilazione & essenziale per il
funzionamento sicuro dell'apparecchio.
Ambienti con porte e/o finestre che si
aprono direttamente verso I'ambiente
esterno

Le porte e/o le finestre che si aprono
direttamente verso I'ambiente esterno
devono avere una apertura di ventilazione
totale delle dimensioni specificate nella
tabella che segue, che si basa sulla potenza
totale del gas dell'apparecchio (il consumo
totale di gas dell’apparecchio € mostrato
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nella tabella con le specifiche tecniche di
questo manuale utente). Se le porte e/o le
finestre non hanno un'apertura per la
ventilazione totale corrispondente al
consumo totale di gas dell'apparecchio
specificata nella tabella che segue, deve
esserci obbligatoriamente una apertura
fissa aggiuntiva per la ventilazione
dell'ambiente in modo da assicurare chei
requisiti di ventilazione minima totale per il
consumo di gas totale siano rispettati.
L'apertura fissa per la ventilazione pud
includere aperture per mattoni forati
esistenti, dimensione del condotto della
cappa, ecc

0-2 100

2-3 120




4-6 300
6-8 400
8-10 500
10-11,5 600
11,5-13 700
13-15,5 800
15,5-17 900
17-19 1000
19-24 1250

Ambienti che non hanno porte e/o finestre
che si aprono direttamente verso
I'ambiente esterno

Se I'ambiente in cui I'apparecchio &
installato non ha una porta e/o una finestra
che si apre direttamente verso I'ambiente
esterno, bisogna cercare altri prodotti che
garantiscano con certezza una apertura
fissa per la ventilazione che non possa
essere regolata né chiusa, conforme ai
requisiti minimi per la ventilazione totale per
il consumo totale di gas dell'apparecchio,
secondo quanto indicato nella tabella sopra.
Bisogna seguire anche i requisiti previsti
dalle norme appropriate per 'edilizia.

Se una stanza 0 uno spazio interno contiene
pit di un apparecchio a gas, un'area
aggiuntiva per la ventilazione deve essere
garantita come requisito fondamentale della
tabella suddetta. La grandezza dell'area
aggiuntiva per la ventilazione deve essere
appropriata alle norme relative agli altri
apparecchi a gas.

Ci deve anche essere una distanza minima
di 10 mm dal bordo inferiore della porta che
si apre sull’ambiente interno della stanza in
cui viene installato I'apparecchio. Bisogna
assicurare che oggetti, come tappeti e altre
coperture per il pavimento, non intacchino la
distanza quando la porta & chiusa.

Il piano cottura pud essere posizionato in
cucina, in cucina/sala da pranzo oin una
camera da letto ma non in un ambiente che
contenga una vasca o una doccia. Il piano
cottura non deve essere installato in una
camera da letto di meno di 20 m.2.

Non installare questo apparecchio in un
ambiente sottoterra a meno che non sia
aperto all'aria da almeno un lato.

Installazione e collegamento

+ L'unita pud essere installata e collegata
solo secondo le norme legali sulla
installazione.

Collegamento elettrico

Collegare il prodotto ad una presa messa a
terra/linea protetta da un mini interruttore di
circuito della capacita adatta, dichiarata
nella tabella "Specifiche tecniche”. Far
esequire lamessa a terra da un elettricista
qualificato quando si usa il prodotto con o
senza un trasformatore. La nostra azienda
non sara responsabile di danni derivanti
dall'uso del prodotto senza una installazione
di messa a terra conforme ai regolamenti
locali.

L'apparecchio deve essere collegato
alla rete elettrica solo da una persona
autorizzata e qualificata. Il periodo di
garanzia dell'apparecchio comincia
solo dopo la corretta installazione.

Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non
autorizzate.

Il cavo di alimentazione non deve
essere schiacciato, piegato o
bloccato né deve venire in contatto
con le parti calde dell’apparecchio.
Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.
Altrimenti ¢'e rischio di shock
elettrico, cortocircuito o incendio!

+ Il collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

+ | dati sull'alimentazione di rete devono
corrispondere ai dati specificati
sull'etichetta con il tipo dell'unita.
L'etichetta con il tipo & sull'alloggiamento
posteriore dell'unita.

+ Il cavo di alimentazione dell'unita deve
essere conforme ai valori della tabella
"Specifiche tecniche”.
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Prima di cominciare un lavoro
sull'installazione elettrica, scollegare
il prodotto dall'alimentazione di rete.
C'e il rischio di shock elettrico!

Il cavo di alimentazione deve essere
facilmente raggiungibile dopo
I'installazione (non farlo correre
sopra al piano cottura).

Mentre si esegue il cablaggio,
bisogna applicare le normative
nazionali/locali ed utilizzare la
linea/uscita per la presa e la spina
appropriate per il forno. Se i limiti di
alimentazione dell'apparecchio sono
al di fuori della capacita di spina e
uscita/linea della presa, I'apparecchio
deve essere collegato direttamente
attraverso una installazione elettrica
fissa senza utilizzare spina e
uscita/linea della presa.

Inserire il cavo di alimentazione nella presa.
Collegamento al gas

AAvvertenze generali

+ Qualora le operazioni di installazione,
riparazione o collegamento vengano
effettuate da persone o tecnici non

autorizzati, non certificati o non qualificati,
sussiste il rischio di esplosione, incendio e

intossicazione.

+ Prima di mettere il prodotto in posizione,
accertarsi delle condizioni di distribuzione
locali (tipo e pressione del gas) e che
I'impostazione del gas del prodotto sia

conforme a tali condizioni. Le condizioni e

i valori di regolazione del gas del prodotto
sono informazioni riportate sulle etichette
(o sulla targhetta).

+ Seil codice del paese non é riportato
sull'etichetta, attenersi alle istruzioni
tecniche locali per il collegamento e la
conversione del gas.

+ Il prodotto pud essere collegato
all'impianto di alimentazione del gas
unicamente da una persona o da un

tecnico autorizzato/certificato/qualificato.

+ Il produttore non sara ritenuto
responsabile per gli eventuali danni
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derivanti da procedure eseguite da
persone o tecnici non autorizzati/non
certificati/non qualificati.

+ Prima di dare avvio a qualsiasi intervento
sull'impianto a gas, scollegare
I'alimentazione del gas. Rischio di
esplosione!

+ Se si desidera utilizzare il prodotto in un
secondo momento con un altro tipo di
gas, sara necessario rivolgersi a una
persona o un tecnico
autorizzato/certificato/qualificato per la
relativa procedura di conversione.

+ Accertarsi che il collegamento al gas
venga verificato in modo accurato dopo
ogni utilizzo. Il produttore non pud essere
ritenuto responsabile per eventuali danni
dovuti a perdite di gas che possono
verificarsi a sequito di un allacciamento o
di una trasformazione del gas effettuati
da persone non autorizzate o non in
possesso di licenza.

Rischi di incendio:

Qualora il collegamento non venga eseguito

in linea con le istruzioni riportate qui di

sequito, sussiste il rischio di perdite di gas e

diincendio. La nostra azienda non potra

essere ritenuta responsabile per gli
eventuali danni che ne derivano.

+ L'allacciamento al gas deve essere
effettuato esclusivamente da un tecnico o
da una persona
autorizzata/certificata/qualificata.

+ Accertarsi che il tubo flessibile del gas da
utilizzare per il collegamento al gas sia
conforme alle normative locali in materia.

+ Il tubo flessibile del gas deve essere
collegato in modo da non entrare in
contatto con le parti mobili e le superfici
calde (indicate nelle figure sottostanti)
che lo circondano. Sara altresi necessario
prestare attenzione per evitare che resti
impigliato quando le parti mobili sono in
movimento. (ad esempio, cassetti). Non
dovra inoltre essere collocato in spazi in
cui potrebbe essere schiacciato.

+ Una volta completato il collegamento al
gas, non spostare il prodotto. Se viene
spostato, puo esserci il rischio di perdite
di gas.

+ Il'tubo del gas deve essere collegato
effettuando giri ad ampio raggio per



evitare la possibilita di rottura e piegatura
durante il collegamento.

+ Il'tubo del gas non deve essere
schiacciato, piegato, pizzicato, toccato da
spigoli vivi o entrare in contatto con le
parti calde del prodotto e con le pentole
sul prodotto. Il danneggiamento del tubo
del gas pud comportare un rischio di
esplosione!

+ Il tubo del gas non deve entrare in
contatto con parti che possono
raggiungere una temperatura di 70°C
superiore alla temperatura ambiente.

+ Peril collegamento e la conversione del
gas & necessario servirsi di una chiave.

Parti per il collegamento del gas

Di seguito sono riportate le immagini delle

parti e degli strumenti che possono essere

necessari per il collegamento del gas. A

seconda del modello, queste parti

potrebbero non essere fornite in dotazione
con il prodotto. | raccordi del gas da
utilizzare possono variare a seconda del tipo

di gas e delle normative nazionali.

Guarnizione di
tenuta

Raccordo per gas
naturale (G20,G25)
EN 10226 R1/2"

Raccordo per gas
liquido (G30,G31)

Raccordo di uscita
del gas

Tappo cieco

Realizzazione del collegamento al gas

-GN

+ L'impianto a gas naturale deve essere
preparato in modo adeguato per il
montaggio prima di procedere
all'installazione del prodotto. All'uscita

dell'impianto del gas da collegare al
prodotto deve essere presente una
valvola per il gas naturale.

+ Accertarsi che la valvola del gas naturale
sia facilmente accessibile.

+ Collegare il prodotto all'impianto del gas
naturale della propria abitazione usando
un tubo flessibile per il gas conforme agli
standard locali.

+ Peril collegamento al gas sara necessario
servirsi di una nuova guarnizione di tenuta.

+ L'alimentazione del gas dovra essere
collegata tramite un tubo del gas o un
tubo flessibile di sicurezza per il gas con
raccordi filettati a entrambe le estremita.

+ Il collegamento puo essere effettuato in
due modi diversi:

- EN ISO 228 Attacco di tipo G1/2
- EN 10226 Attacco tipo R1/2

EN 1SO 228 Attacco di tipo G1/2

1. Posizionare la nuova guarnizione nel
raccordo e verificarne il corretto
inserimento.

2.Fissare il raccordo del gas
all'apparecchiatura servendosi di una
chiave da 22 mm e inserire il raccordo nel
raccordo con una chiave da 24 mm.

NG: G20,G25

SW 24

20-25 Nm

3. Successivamente all'allacciamento sara
necessario verificare che non vi siano
perdite nella parte di collegamento.

EN 10226 Attacco tipo R1/2

1. Posizionare la nuova guarnizione nel
raccordo per il gas naturale e verificarne il
corretto inserimento.

2. Tenendo fissa l'uscita di collegamento al
gas del prodotto con una chiave 22,
collegare I'elemento di interconnessione
all'uscita del gas del prodotto con una
chiave 24 e serrare saldamente.
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- ,//\1 | NG: G20,G25

3. Avvolgere un composto sigillante intorno

alla parte filettata dell'interconnettore.
Collegare la parte filettata del tubo di
sicurezza del gas all'interconnettore
usando la chiave da 24 mm. Quindi,
serrare saldamente, tenendo
I'interconnettore in posizione con la
chiave da 24 mm.

v Y v - b
.Successivamente all'allacciamento sara

necessario verificare che non vi siano
perdite nella parte di collegamento.

Realizzazione del collegamento al gas
- GPL

Il prodotto dovra essere collegato in modo
tale da essere vicino all'attacco del gas
per evitare perdite di gas.

Prima di effettuare I'allacciamento al gas,
dotarsi di un tubo flessibile del gas in
plastica e di una fascetta di montaggio
adeguata. Il diametro interno del tubo di
plastica per gas deve essere di 10 mm e
la lunghezza non deve superare i 150 cm.
Il tubo di plastica deve essere a prova di
perdite e deve risultare ispezionabile.

Gli apparecchi e gli impianti a gas devono
essere controllati a intervalli regolari per
verificarne il corretto funzionamento. |l
regolatore, il tubo flessibile e la relativa
fascetta dovranno essere controllati a
intervalli regolari e sostituiti entro i termini
consigliati dal produttore o quando si
rende necessario.

Per il collegamento al gas sara necessario

servirsi di una nuova guarnizione di tenuta.

L'allacciamento al gas deve essere
effettuato tramite un tubo flessibile del
gas o un collegamento fisso.

18/IT

Collegamento con tubo del gas

1. Posizionare la nuova guarnizione nel
raccordo per il gas liquido e verificarne il
corretto inserimento.

2. Fissare I'uscita di collegamento al gas del
prodotto con una chiave da 22 mm,
collegare il raccordo all'uscita del gas del
prodotto con una chiave da 24 mm e

serrare saldamente.
LPG: G30,G31

3. Installare la fascetta di montaggio su
un'estremita del tubo del gas.
Ammorbidire 'estremita del tubo del gas
a cui e stata fissata la fascetta
mettendola in acqua bollente per un
minuto.

4. Inserire il tubo del gas ammorbidito fino in
fondo nel raccordo. Serrare saldamente il
morsetto con un cacciavite.

necessario verificare che non vi siano
perdite nella parte di collegamento.

Controllo delle perdite nel punto di

connessione

+ Accertarsi che tutte le manopole del
prodotto siano spente. Accertarsi che
I'alimentazione del gas sia aperta.
Preparare una schiuma saponata e
applicarla sul punto di connessione del
tubo per effettuare un controllo delle
perdite di gas.

+ Qualora vi sia una perdita di gas, la parte
saponata produce schiuma. In questo
caso, ispezionare nuovamente il
collegamento al gas.

+ Al posto del sapone, sara possibile usare
gli spray disponibili in commercio per il
controllo delle fughe di gas.



+ Incaso di fuga di gas, chiudere
I'alimentazione del gas e ventilare la
stanza.

Non usare mai fiammiferi o accendini
per esequire il controllo di eventuali
perdite di gas.

Installazione dell'unita

1. Rimuovere bruciatori, coperture dei
bruciatori e grill del piano cottura
dall'apparecchio.

2. Ruotando il piano cottura a testa in gid,
metterlo su una superficie piatta.

3. Per evitare che sostanze estranee e liquidi
entrino tra il piano cottura e il ripiano,
applicare il mastice in dotazione nella
confezione sul contorno
dell'alloggiamento inferiore del piano
cottura ma assicurarsi che il mastice non
si sovrapponga.

4. Riempire gli angoli formando pieghe agli
angoli stessi, come illustrato nella figura.
Formare la piegatura secondo necessita
per riempire il vuoto negli angoli.

Assicurarsi che le sezioni separate
dell'alloggiamento inferiore del piano
cottura siano riempite di mastice.

5. Mettere il piano cottura sul ripiano e
allinearli.

6. Usando i morsetti per I'installazione
assicurare il piano cottura montandoli
attraverso i fori dell'alloggiamento
inferiore.

1 Piano cottura
2 Vite

3 Morsetto per l'installazione
4 Ripiano

Quando si installa il piano cottura su
un alloggiamento, bisogna installare
una mensola per separare
I'alloggiamento dal piano cottura,
come illustrato nella figura sopra.
Questo non & necessario quando si
installa su un forno incassato.

Per esempio, se & possibile toccare il fondo
dell’'unita che & installata su un cassetto,

questa sezione deve essere coperta con una
piastrain legno.

|z
1* /

14

*  min. 15 mm
Vista posteriore (fori di collegamento)

La posizione dei fori di collegamento
mostrata nella figura sotto &
schematica, potrebbe variare in base
al modello di prodotto. Fissare in
base ai fori di collegamento sul
prodotto.

Mettere le piastre dei bruciatori, le coperture
relative e i grill nella loro sede dopo
I'installazione.

Esequire i collegamento a fori diversi
non & una buona pratica in termini di
sicurezza poiché si pud danneggiare
il sistema a gas ed elettrico.
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Il piano cottura contiene componenti
che funzionano con gas ed elettricita.
Per questo motivo il piano cottura
deve essere fissato al piano di lavoro
solo mediante i fori di fissaggio,
utilizzando solo gli elementi di
montaggio e le viti in dotazione e
come indicato nel manuale.
Altrimenti si presenta un pericolo per
la sicurezza di vita e beni.

Controllo finale

1. Aprire la fornitura del gas.

2. Controllare le installazioni del gas per
montaggio e tenuta sicuri.

3. Accendere i bruciatori e controllare
I'aspetto della flamma.

La flamma deve essere blu e avere
una forma regolare. Se la fiamma
tende al giallo, controllare se il
coperchio del bruciatore
posizionato in modo sicuro o pulire il
bruciatore.

Conversione del gas

AAwertenze generali

+ Prima di dare avvio qualsiasi tipo di
intervento sull'impianto a gas, scollegare
I'alimentazione principale del gas. Rischio
di esplosione!

+ Sara necessario sostituire tutti gli iniettori
del gas. Inoltre, la regolazione della
combustione dei rubinetti del gas deve
essere effettuata in posizione di riposo
per rendere il prodotto adatto all'uso con
un altro gas.

+ Dopo aver modificato il tipo di gas,
I'etichetta del nuovo tipo di gas sulla
confezione di ricambio dovra essere
applicata sull'etichetta attuale gia
presente sulla parete posteriore del
prodotto.

+ Il tipo di gas convertibile e le categorie di
gas della vostra apparecchiatura per
paese sono informazioni indicate nella
sezione "Categorie/tipi/pressione del gas
del paese”. Verificare nella tabella i tipi di
gas che & possibile convertire nella
propria zona. Non sara possibile
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convertire in tipi di gas non specificati in
guesta tabella.

+ L'iniettore di ricambio adatto al tipo di gas
che si desidera convertire potrebbe non
essere fornito con il prodotto. Sara
possibile acquistare gli iniettori presso il
servizio di assistenza autorizzato o
presso il punto vendita del prodotto.

+ Perivalori degliiniettori e per le tipologie
di gas da utilizzare per i bruciatori
rimandiamo alla fine della sezione.
Effettuare il collegamento del tipo di gas
da convertire come descritto nella sezione
collegamento gas.

Parti per la conversione del gas

Indichiamo qui di sequito le parti e gli

strumenti necessari per la conversione del

gas. A seconda del modello, queste parti
potrebbero non essere fornite in dotazione
con il prodotto.

Ugello di bypass

— Iniettore del
- g bruciatore

Sostituzione dell'iniettore per i

bruciatori

1. Portare tutti i pulsanti di controlloin
posizione off sul pannello di controllo.

2. Chiudere I'alimentazione del gas.

3. Estrarre la copertura e il corpo del
bruciatore.

4. Rimuovere gli iniettori del gas ruotando in
senso antiorario. (chiave 7)

5. Se il prodotto & dotato di un bruciatore
wok con un iniettore a entrata laterale,
rimuovere l'iniettore usando una chiave
numero 7.



((varia a seconda del modello
dell'apparecchio.))

Su alcuni fornelli I'iniettore € coperto
da un pezzo di metallo. Sara
necessario rimuovere questo
coperchio metallico per procedere
alla sostituzione dell'iniettore.

6. Installare i nuovi iniettori di gas. (Coppia di
serraggio 4 Nm)

7. Verificare tutti i collegamenti per
accertarsi che siano installati in modo
sicuro e protetto al tempo stesso.

Gli iniettori nuovi hanno la loro
posizione segnata sulla confezione.
In alternativa sara possibile fare
riferimento alla tabella degli iniettori
sul sito Tabella iniettori, pagina 17 .

8. Dopo aver esequito il collegamento e
necessario controllare la tenuta degli
iniettori.

A meno che non vi siano condizioni
anomale, non cercare di rimuovere i
rubinetti del bruciatore a gas.
Bisogna chiamare I'agente
autorizzato per 'assistenza se &
necessario cambiare i rubinetti.

Impostazione ridotta del flusso di gas

per i rubinetti del piano cottura

1. Accendere il bruciatore da regolare e
portare la manopola in posizione ridotta.

2. Rimuovere la manopola dal rubinetto del
gas.

3. Usare un cacciavite della dimensione
giusta per regolare la vite di regolazione
del flusso.

Per GPL (Butano - Propano) ruotare la vite

in senso orario. Per il gas naturale, bisogna

ruotare la vite in senso antiorariouna volta.

» La lunghezza normale di una fiamma

diritta in posizione ridotta deve essere 6-7

mm.

4.Se lafiamma & piu alta della posizione
desiderata, ruotare la vite in senso orario.
Se & pil bassa, ruotarla in senso
antiorario.

5. Per 'ultimo controllo, portare il bruciatore
in posizione con fiamma alta e ridotta e
controllare se la flamma & presente o
meno.

6.1n base al tipo di rubinetto del gas usato
nell’apparecchio, la posizione della vite di
regolazione pud variare.

1 Vite di regolazione del flusso

1 Vite di regolazione del flusso

Se il tipo di gas dell'unita & cambiato,
allora anche la piastra con i valori
nominali che mostra il tipo di gas
dell'unita deve essere cambiata.

Controllo perdite iniettori

Prima di effettuare la conversione sul

prodotto, assicurarsi che tutte le manopole

di controllo siano spente. Dopo la corretta

conversione degli iniettori, ogni iniettore

deve essere controllato per una eventuale

perdita di gas

1. Assicurarsi che il gas alimenti il prodotto,
mantenere perd tutte le manopole di
controllo spente.

21/1T



2.0gni foro dell'iniettore deve essere
bloccato con un dito che applica una
forza ragionevole per fermare la perdita di
gas quando la corrispondente manopola
di controllo & accesa e tenuta in posizione
depressa, per permettere al gas di
raggiungere l'iniettore.

3. Applicare acqua saponata all'attacco
dell'iniettore con un piccolo pennello, in
caso di perdita di gas all'attacco
dell'iniettore I'acqua saponata iniziera a
fare delle piccole bolle. In questo caso,
serrare l'iniettore con una forza
ragionevole e ripetere ancora una volta il
processo della fase 3.

4. Se la schiuma continua a persistere, &
necessario spegnere immediatamente
I'alimentazione di gas al prodotto e
chiamare un agente del servizio
assistenza autorizzato o un tecnico con
licenza. Non utilizzare il prodotto fino a
quando il servizio di assistenza
autorizzato non € intervenuto su di esso.
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Bl Preparazioni

Consigli per il risparmio energetico
Le informazioni che seguono aiutano ad
usare l'apparecchio in modo ecologico e a
risparmiare energia:

+ Scongelare gli alimenti congelati prima di
cuocerli.

+ Usare pentole/padelle con coperchi per la
cottura. Se non vi & coperchio, il consumo
energetico pud aumentare 4 volte.

+ Selezionare il bruciatore adatto per la
dimensione del fondo della pentola da
usare. Selezionare sempre la dimensione
corretta della pentola per i piatti. Pentole
pil grandi richiedono pil energia.

+ Leinformazioni sull'efficienza energetica
secondo EU 66/2014 possono essere

trovate sulla scheda prodotto fornita con
il prodotto.

Uso iniziale
Prima pulizia del prodotto

La superficie pud danneggiarsi a
causa di alcuni detergenti o materiali
di pulizia.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti
taglienti durante la pulizia.

1. Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.

2. Pulire le superfici del prodotto con un
panno o una spugna umidi e asciugare
con un panno.
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[ Come utilizzare il piano cottura

Informazioni generali sulla cottura

Non riempire mai la padella con olio
per oltre un terzo. Non lasciare il
piano cottura incustodito quando si
riscalda I'clio. L'olio surriscaldato
rappresenta un rischio di incendio.
Non cercare mai di spegnere un
possibile incendio con I'acqua!
Quando I'olio prende fuoco, coprirlo
con una coperta idonea o un panno
umido. Spegnere il piano cottura se
¢ sicuro farlo e chiamare i vigili del
fuoco.

+ Prima di friggere gli alimenti, asciugarli
bene sempre e metterli delicatamente
nell'olio caldo. Assicurare che gli alimenti
congelati siano completamente
scongelati prima di friggerli.

+ Non coprire il contenitore usato quando si
riscalda I'olio.

+ Mettere pentole e padelle in modo tale
che i manici non siano sul piano cottura
per evitare il riscaldamento dei manici
stessi. Non mettere contenitori sbilanciati
e che si inclinano facilmente sul piano
cottura.

+ Non mettere contenitori e padelle vuoti
sulle zone di cottura accese. Potrebbero
danneggiarsi.

+ L'uso di una zona di cottura senza un
contenitore o una padella sopra provoca
danni all'apparecchio. Spegnere le zone di
cottura quando la cottura & completa.

+ Poiché la superficie dell'apparecchio
potrebbe essere calda, non mettere
contenitori in plastica e alluminio su di
essa.

Tali contenitori non devono essere
nemmeno usati per conservare gli
alimenti.

+ Usare solo padelle o contenitori con fondo
piatto.

+ Mettere la quantita appropriata di alimenti
nelle pentole e nelle padelle. Cosi non
bisognera eseguire alcuna operazione di
pulizia non necessaria evitando
traboccamenti.

Non mettere coperchi di pentole o padelle
sulle zone di cottura.
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Mettere le padelle in modo tale che siano
al centro della zona di cottura. Quando si
desidera spostare la padella su un'altra
zona di cottura, sollevarla e metterla sulla
zona di cottura scelta, non trascinarla.

Cottura a gas

+ Ladimensione del contenitore e la
fiamma devono corrispondere. Regolare
la fiamma del gas in modo che non superi
il fondo del contenitore e centrare il
contenitore sul poggiapentola.

Uso del piano cottura
1 5

2 3 4

Bruciatore rapido 18-22 cm
Bruciatore ausiliario 12-18 cm
Bruciatore wok 22-30cm
Bruciatore normale 14-20cm

Bruciatore normale 14-20 cm ¢ il diametro
consigliato per le pentole da usare sui
relativi bruciatori.

o~ w N =

Non utilizzare pentole di cottura di
dimensioni maggiori a quelle indicate
sopra. L'uso di pentole pit grandi
causa un rischio di avvelenamento
da monossido di carbonio,
surriscaldamento delle superfici
adiacenti e delle manopole di
controllo. L'uso di pentole pil piccole
provoca il rischio di essere bruciati
dalla fiamma.



A Parti o componenti del prodotto
potrebbero danneggiarsi a causa del
calore elevato durante la cottura con
accessori simili utilizzati per fare la
brace e non consigliati nel manuale. |
danni causati da tale utilizzo sono a
carico dell'utente.

Il simbolo della fiamma grande indica la

massima potenza di cottura e il simbolo

della fiamma piccola indica la cottura piu
bassa. In posizione off (superiore), il gas
non € inviato ai bruciatori.

Accensione dei bruciatori a gas

1. Tenere premuta la manopola del
bruciatore.

2. Ruotarla in senso antiorario fino al
simbolo della fiamma grande.

» Il gas € acceso grazie alla scintilla che si

crea.

3. Regolare secondo la potenza di cottura
desiderata.

Spegnimento dei bruciatori a gas
Portare la manopola della zona per tenere in
caldo nella posizione off (superiore).

A In caso di spegnimento accidentale
delle fiamme del bruciatore, spegnere
il comando del bruciatore e non
tentare di riaccendere il bruciatore
per almeno 1 min.

Sistema di sicurezza di disattivazione
del gas (nei modelli con componente
termico)

1 Come contromisura di
eventuali scoppi dovuti
al traboccamento di
liquidi sui bruciatori, si
innesca un
meccanismo di
sicurezza e il gas viene
disattivato.

1. Disattivazione
di sicurezza del
gas

+ Premere la manopola e ruotare in senso
antiorario per accendere.

+ Quando il gas si accende, tenere la
manopola premuta per 3-5 secondi
ancora per impegnare il sistema di
sicurezza.

+ Se il gas non si accende dopo aver
premuto e rilasciato la manopola, ripetere
la stessa procedura tenendo la manopola
premuta per 15 secondi.

Rilasciare il tasto se il bruciatore non
& acceso entro 15 secondi.
Aspettare almeno 1 minuto prima di
riprovare. C'¢ il rischio di accumulo di
gas ed esplosione!

Bruciatore wok

ruciatori wok aiutano a cucinare in modo
pit veloce. Il wok, particolarmente usato
nella cucina asiatica, & un tipo di pentola
profonda e con fondo piatto fatta di fogli di
metallo, usata per cucinare verdure e carni
tritate con fiamma forte e in poco tempo.
Poiché gli alimenti sono cotti con fiamma
forte e in poco tempo in tali pentole che
conducono il calore in modo rapido e
uniforme, i valori nutrizionali degli alimenti
stessi € preservato e le verdure restano
croccanti.

Si puo usare il bruciatore wok anche per le
normali pentole.
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[ Manutenzione e cura

Informazioni generali

La vita di servizio dell'apparecchio si allunga
e problemi frequenti diminuiscono se
I'apparecchio e pulito ad intervalli regolari.

Scollegare I'apparecchio dalla rete
elettrica prima di avviare i lavori di
manutenzione e pulizia.

C'e il rischio di shock elettrico!

Consentire all'apparecchio di
raffreddarsi prima di pulirla.

Le superfici calde possono provocare
ustioni!

+ Pulire completamente 'apparecchio dopo
ogni uso. In questo modo sara possibile
rimuovere i residui di cottura con
maggiore facilita, evitando cosi che questi
residui brucino all'uso successivo
dell'apparecchio.

+ Non sono necessari agenti di pulizia
speciali per la pulizia dell’apparecchio.
Usare acqua calda con detersivo liquido,
un panno morbido o una spugna per
pulire I'apparecchio e asciugare con un
panno asciutto.

+ Assicurare sempre che il liquido in
eccesso sia completamente asciugato
dopo la pulizia e che tutti gli schizzi siano
immediatamente asciugati.

+ Non usare agenti di pulizia che
contengono acido o cloro per pulire le
superfici e la maniglia in acciaio inox.
Usare un panno morbido con un
detergente liquido (non abrasivo) per
pulire queste parti, prestando attenzione a
pulire in un'unica direzione.

La superficie pud danneggiarsi a
causa di alcuni detergenti o materiali
di pulizia.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti
taglienti durante la pulizia.

Non usare pulitori a vapore per pulire
I'apparecchio poiché cid potrebbe
provocare uno shock elettrico.
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Pulizia del piano cottura

Pulizia del bruciatore

1.Rimuovere i poggiapentola dal piano
cottura.

2. Rimuovere tutte le parti rimuovibili del
bruciatore e pulire solo a mano con una
spugna, poco detersivo e acqua calda.

3. Pulire le parti non rimuovibili del
bruciatore con un panno umido.

4. Pulire la spina e I'elemento termico (nei
modelli con accensione ed elemento
termico) con un panno leggermente
umido. Dopo asciugare con un panno
pulito. Assicurarsi che i fori per la flamma
e la spina siano completamente asciutti.

Altrimenti non si creano le scintille al

momento dell'accensione.

5. Quando si montano i grill superiori,
prestare attenzione a posizionare i
poggiapentolain modo che i bruciatori
siano al centro.

Montaggio delle parti del bruciatore
Dopo aver pulito il bruciatore, posizionare le
parti come mostrato sotto

1  Coperchio bruciatore
2 Testa bruciatore
3 Camera bruciatore



4 Candela (nei prodotti con dispositivo di

accensione)

1. Mettere la testa del bruciatore
controllando che passi attraverso la
candela di accensione del bruciatore
stesso (4). Ruotare la testa del bruciatore
verso destra e verso sinistra per
assicurarsi che sia ben posizionata nella
camera del bruciatore stesso. 1 Manopola

2. Mettere la copertura del bruciatore sulla 2 Guarnizione
testa del bruciatore.

Pulizia del pannello di controllo , o
Pulire pannello di controllo e le manopole ﬂ Non rimuovere per la pulizia le
con un panno umido e asciugare. guarnizioni sotto alle manopole.

Se il prodotto & dotato di
tasti/manopole, non rimuovere le
manopole di controllo per pulire il
pannello di controllo.

Il pannello di controllo pud
danneggiarsi!
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Ricerca e risoluzione dei problemi

+ Quando le parti di metallo si riscaldano, possono espandersi e provocare rumori. >>>
~Non & guasto.

Corrente assente. >>> Contro/la;e i fusibili nella scatola dei fusibili.

+ La valvolajprincipale del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
+ Il tubo del gas € piegato. >>> Installare correttamente il tubo del gas.

"o
« I bruciatori sono sporchi. >>> Pulire | componenti dei bruciatori.

+ | bruciatori sono bagnati. >>> Asciugare i componenti dei bruciatori.

+ |l coperchio del bruciatore non & montato in modo sicuro. >>> Montare correttamente il
coperchio del bruciatore.

+ Lavalvola del gas é chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.

« llci
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lindro del gas & vuoto (quando si usa GPL). >>> Sostituire il cilindro del gas.

Consultare I'agente autorizzato per
I'assistenza o il rivenditore dove &
stato acquistato I'apparecchio se non
si riesce arisolvere il problema
nonostante siano state implementate
le soluzioni di questa sezione. Non
cercare mai di riparare da soli un
apparecchio difettoso.
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Molimo da prvo procitajte ovo uputstvo!

Postovani korisnice,

zahvaljujemo na izboru Beko proizvoda. Nadamo se da ¢ete na najbolji mogucéi nacin iskoristiti
Vas proizvod, koji je napravljen sa visokim kvalitetom i vrhunskom tehnologijom. Stoga,
molimo da procitate ovo celo korisnic¢ko uputstvo i sva prate¢a dokumenta pazljivo pre
korid¢enja proizvoda i uvajte ih kao podsetnik za buducéu upotrebu. Ako ovaj proizvod predate
tre¢em licu, priloZite i ovo korisni¢ko uputstvo. Pratite sva upozorenja i informacije iz
korisnickog uputstva.

Imajte na umu da ovo korisni¢ko uputstvo moze da se primeni i na nekoliko drugih modela.
Razlike izmedu modela ée biti naznacene u priruéniku.

Objasnjenje simbola

U ovom korisniékom uputstvu su koriséeni sledecéi simboli:
Vazne informacije ili korisni saveti u vezi sa kori¢enjem.
Upozorenje za situacije koje su opasne po Zivot i imovinu.

Upozorenje za elektri¢ni udar.

Upozorenje za opasnost od poZara.

e dd

Upozorenje za vrele povrsine.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
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H Vazna uputstva i upozorenja za bezbednost i okruzenje

Ovaj odeljak sadrzi sigurnosna

uputstva koja ¢e vam pomoci
da se zastitite od opasnosti
povreda i oStecenja imovine.
Neuspesno pracenje ovih
uputstava Ce ponistiti
garanciju.
Opsta bezbednost
- Ovaj uredaj mogu koristiti
deca starija od 8 godina i

osobe sa smanjenim fizickim,

senzornim il mentalnim
sposobnostima ili kojima
nedostaju iskustvo i znanje,
ako su pod nadzorom ili su
dobili uputstva u vezi sa
bezbednom upotrebom

uredaja i razumeju ukljucene

opasnosti.
Deca se ne smeju igrati sa
uredajem. Deca ne smeju

Cistiti ili odrzavati uredaj bez

nadzora.

- Ovaj uredaj nije namenjen za

upotrebu od strane osoba
(ukljuCujuci decu) sa
smanjenim fizickim,
senzornim il mentalnim
sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i
znanja, osim ako su pod
nadzorom ili suim data
uputstva.
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Deca koja su pod nadzorom
ne smeju se igrati uredajem.

- Ako se proizvod ustupi
drugoj osobi za licnu
upotrebu ili kao polovan
proizvod, potrebno je takode
proslediti korisnicki prirucnik,
etikete proizvoda i druge
relevantne dokumente |
delove.

- Instalaciju i popravke smeju
da vrSe samo ovlasceni
serviseri. Proizvodac nece
snositi odgovornost za Stete
koje nastanu zbog
postupaka koje su obavile
neovlascene osobe, $to
takode moze ponistiti
garanciju. Pre instalacije,
pazljivo procitajte uputstva.

- Ne ukljucujte proizvod ako je
u kvaru ili ima vidljivo
oStecenje.

- PrekontroliSite da li su
funkcijski tasteri na
proizvodu iskljuceni nakon
svake upotrebe.

Sigurnost kod rada s plinom

- Sve radove na plinskoj
opremi i sustavima smiju
vrsiti samo ovlastene
kvalificirane osobe.

- Prije instalacije, pazite da su
uvjeti lokalne distribucije



(vrstaitalk plina) i postavke
na aparatu kompatibilni.

- Ovaj uredaj ne sme se
koristiti za zagrevanje tanjira
ispod reSetke rostilja,
vesanje peskira i kuhinjskih
krpa itd. na rucici, susenje

niti u druge svrhe zagrevanja.

Bit ¢e montiran i spojen u
skladu s trenutnim zakonima
o instalaciji. Posebna se
paznja treba dati zahtjevima
vezanim za ventilaciju;
pogledajte Pre instalacije, strana 13

- PAZNJA: Upotreba plinskih
Sporeta dovodi do stvaranja
toplote, vlage i proizvoda
sagorevanja u prostoriji u
kojoj je instaliran. Pobrinite
se da kuhinja ima dobru
ventilaciju, a narocito tokom
koriséenja aparata: neka
otvori za prirodnu ventilaciju
budu otvoreni ili instalirajte
mehanicki ventilacioni uredaj
(mehanicki aspirator). Duza
intenzivna upotreba uredaja
moze da zahteva dodatnu
ventilaciju, na primer, veci
nivo mehanicke ventilacije.

- Pravilan rad plinskih uredaja i
sustava se mora stalno
provjeravati. Regulator, crevo
I njegova stezaljka se moraju
redovno proveravati i
zameniti u vremenskom roku
preporucenom od strane

proizvodaca ili kada je
potrebno.

- Redovito Cistite plinske

plamenike. Plamen treba biti
plav i gorjeti ujednaceno.

- Ovaj proizvod treba da se

koristi u prostoriji u kojoj se
nalazi ispravno podesen i
funkcionalan senzor za
ugljen monoksid. Postarajte
se da senzor za ugljen
monoksid radi ispravno i da
se redovno odrzava. Senzor
za ugljen monoksid treba da
se instalira maksimalno 2
metra od proizvoda.

- Kod plinskih uredaja je

potrebno dobro izgaranje. U
sluCaju nepotpunog
izgaranjem moze nastati
ugljicni monoksid (CO). Ugljik
monoksid je jako toksican
plin bez boje i mirisa koji ima
smrtonosne posljedice cak i
u vrlo malim dozama.

- Zatrazite informacije o

telefonskim brojevima za
hitne slucajeve vezane za
plin i sigurnosne mjere u
slucaju mirisa plina od Vaseg
dobavljaca plina.

- Uslovi za podeSavanje ovog

uredaja su navedeni na
etiketi (ili informativnoj
plocici).
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Sto raditi kad osjetite miris

p

lina

Ne koristite otvorenu vatru i
ne pusite. Ne koristite
elektricnu dugmad (npr.
prekidac za svetlo, zvono za
vrata itd.). Ne koristite fiksni
ili mobilni telefon.

. Zatvorite sve ventile na

plinskim uredajima i
plinomjerima.

- Otvorite vrata | prozore.
- Provjerite nepropusnost svih

cijevi i spojeva. Ako jos
osjetite plin, izadite iz stana.

- Upozorite susjede.
. Zovite vatrogasce. Koristite

telefon izvan kuce.

- Nemojte ponovo unositi

stvari dok vam se ne kaze da
je bezbedno da se to uradi.

Bezbednost elektricnih

p

roizvoda

- Ako je proizvod neispravan,

ne treba da se koristi dok ga
ne popravi ovlasceni serviser.
Postoji opasnost od
elektricnog udara!

- Proizvod povezujte samo na

uzemljenu uti¢nicu/vod sa
naponom i zastitom
navedenim u , Tehnickim
specifikacijama". Uzemljenje
instalacije mora da obavi
kvalifikovani elektricar u
slucaju da se proizvod koristi
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sa ili bez transformatora.
Nasa kompanija nece biti
odgovorna ni za kakve
probleme koji nastanu zbog
koris¢enja proizvoda sa
neuzemljenom instalacijom
u skladu sa lokalnim
propisima.

- Nikada ne perite proizvod

prskanjem ili sipanjem vode
na njega! Postoji opasnost
od elektricnog udaral!

- Nikad dodirujte utikac

vlaznim rukama! Nikad ne
iskljucujte povlacenjem
kabla, kabl uvek izvucite
drzedi utikac.

- Proizvod mora da bude

iskljucen za vreme instalacije,
odrzavanja, Cis¢enja i
popravke.

- Ako je prikljucni kabl za

napajanje proizvoda ostecen,
mora da ga zameni
proizvodac, njegov serviser ili
odgovarajuce kvalifikovano
lice kako bi se izbegle
opasnosti.

- Aparat mora da se instalira

tako da moze potpuno da se
iskljuci sa mreze.
Razdvajanje mora da bude
obezbedeno ili putem
mreznog utikaca ili putem
prekidaca ugradenog u
fiksnu elektricnu instalaciju u



skladu sa gradevinskim
propisima.

- Sve radove na elektricnoj
opremi i sistemima treba da
vrSe samo ovlascena
kvalifikovana lica.

- U sluCaju ostecenja,
iskljucite proizvod i odvojite
od elektricne mreze. Da biste
to uradili, iskljucite osigurac
u domadinstvu.

- Uverite se da je jaCina
osiguraca kompatibilna sa
ovim proizvodom.

Bezbednost proizvoda

- UPOZORENJE: Uredaj i
njegovi pristupacni delovi se
zagrevaju tokom upotrebe.
Budite pazljivi da biste izbegli

dodirivanje vruc¢ih elemenata.

Decu mladu od 8 godina
treba udaljiti osim u slucaju
da ih neprekidno nadgledate.
- Nikad ne koristite proizvod u
slucaju oslabljenog
rasudivanja ili koordinacije
pod uticajem konzumiranja
alkohola i/ili lekova.

- Budite pazljivi kada koristite
alkoholna pica u vasem
posudu. Alkohol na visokim
temperaturama isparava i
moze da prouzrokuje pozar
jer se moze upaliti ako dode
u kontakt sa vrucim
povrSinama.

- Ne stavljajte nikakav zapaljivi

materijal blizu proizvoda, jer
njegove stranice mogu da se
zagrevaju u toku upotrebe.

- Odrzavajte Cistocu svih

ventilacionih otvora.

- Ne koristite parocCistace za

Cis¢enje uredaja da ne biste
izazvali elektricni udar.

- UPOZORENJE: Kuvanje na

ringli sa zagrejanom masti ili
uljem moze biti opasno |
dovesti do pozara. NIKADA
ne pokuSavajte da gasite
vatru vodom, vec¢ iskljucite
uredaj, a zatim pokrijte
plamen )., pokrijte ga
poklopcem ili protivpozarnim
cebetom.

- PAZNJA: Proces kuvanja

mora da bude pod nadzorom.
Kratkotrajni proces kuvanja
mora neprekidno da bude
pod nadzorom.

- UPOZORENUJE: Opasnost od

pozara: Nemojte drzati
predmete na povrSinama za
kuvanje.

Za pouzdanost proizvoda od
pozara:
- Uverite se da je utika¢ dobro

umetnut u uti¢nicu kako ne
bi izazvao varnice.

- Ne koristite oStecen, iseCen

ili produzni kabl, osim
originalnog kabla.
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- Pobrinite se da na uti¢nici na
koju je prikljucen proizvod
nema ni vlage ni tecnosti.

- Pobrinite se da plinska
instalacija bude dobra i da
nece izazvati curenje gasa.

Namena

- Ovaj proizvod je namenjen
za ku¢nu upotrebu.
Komercijalna upotreba nije
dozvoljena.

- PAZNJA: Ovaj aparat sluzi
samo za kuvanje. On ne sme
da se koristi za druge svrhe,
na primer za grejanje
prostorije.”

- Proizvodac nece biti
odgovoran ni za kakve Stete
koje su nastale kao
posledica nenamenske
upotrebe ili pogresnog
rukovanja.

Bezbednost dece

- UPOZORENJE: Pristupacni
delovi mogu da se zagreju za
vreme upotrebe. Decu treba
udaljiti.

- Materijali za pakovanje su
opasni za decu. Ambalazne
materijale drzite van
domasaja dece. Molimo da
sve delove ambalaze
odlozite u otpad u skladu sa
ekoloskim standardima.

- Elektricni proizvodi i/ili
proizvodi na gas su opasni
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za decu. Udaljite decu od
proizvoda kada je ukljucen i
nemojte im dozvoliti da se
igraju sa proizvodom.

- Iznad uredaja ne stavljajte
predmete koje bi deca mogla
da dohvate.

Odlaganje dotrajalog proizvoda u
otpad

Usaglasenost sa WEEE direktivom i
odlaganje otpada:

Ovaj proizvod je usaglasen sa WEEE
direktivom Evropske Unije (2012/19/EU).
Ovaj proizvod nosi znak klasifikacije za
elektri¢ni i elektronski otpad (WEEE).

Ovaj proizvod je proizveden od visoko
kvalitetnih delova i materijala koji se mogu
ponovo koristiti i pogodni su za reciklaZu.
Nemojte odlagati proizvod u otpad sa
obiénim kuénim otpadom i drugim
otpadima na kraju veka trajanja. OdloZite ga
u centar za sakupljanje i reciklazu
elektricnog i elektronskog otpada.
Konsultujte se sa svojim lokalnim vlastima
da biste saznali o ovim centrima za
sakupljanje otpada.

Usaglasenost sa RoHS direktivom:
Proizvod koji ste kupili u saglasnosti je sa
RoHS direktivom Evropske Unije
(2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne i
zabranjene materijale navedene u direktivi.

Odlaganje ambalaznog materijala
AmbalaZzni materijali su opasni po decu.
Ambalazni materijal Cuvajte na
bezbednom mestu, van domasaja dece.
Ambalazni materijali za ovaj proizvod su
proizvedeni od materijala koji se mogu
reciklirati. OdloZite ih pravilno i sortirajte u
skladu sa uputstvima za recikliranje
otpada. Ne odlazite ih sa obi¢nim kuénim
otpadom.



Odlaganje dotrajalog proizvoda u vazdudnim mehuri¢ima ili deblji karton i
otpad dobro zalepite.
. P + Osigurajte poklopce i drzace posuda

Sacuvajte originalnu ambalaznu kutiju pomoéu samolepljive trake.

ovog proizvoda i transportujte proizvod u

njoj. Pratite uputstva na kutiji. Ako nemate Proverite OpStIJZg|€C| svog proizvoda

originalnu ambalaznu kutiju, proizvod da biste pronasli eventualna

upakujte u foliju za pakovanje sa ostecenja koja su mogla nastati za
vreme transporta.
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F Opste informacije

Pregled
8 9 10
7
6
5 4 3

1 Nosaé za sude 6 Pomoéni gorionik
2 Normalni gorionik 7 Ploca sa gorionikom
3 MontaZna stega 8  Brzigorionik
4 Kontrolna tabla 9 Gorionik za vok
5 Poklopac osnove 10 Normalni gorionik

3
1 Brzi gorionik Pozadi levo 1. Korisnicki priruénik
2 Pomoc¢ni gorionik Napred levo 2. Adapter za dZezvu
3 Gorionik za vok Srednji
4 Normalni gorionik Napred desno x%
5 Normalni gorionik Pozadi desno
Sadrzaji pakovanja Koristi se za dzezve.

Isporucéeni pribor moze da se
razlikuje u zavisnosti od modela
uredaja. Sav pribor, koji je opisan u
ovom korisnic¢kom priruéniku, mozda
nece postojati kod vaseg proizvoda.
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Tehnicke specifikacije

Napon/frekvencija

220-240V ~ 50 Hz

Tip kabla / poprecni presek

min.HO5V2V2-F
3%x0,75mm?

Kategorija plinskog proizvoda

Cat Il 2H3+ / Cat Il 2H3B/P

Instalirani tip gasa / pritisak proizvoda

G 20/20 mbar

Ukupna potrosnja gasa

10.7 kW (778 g/h)

Prebacivanje na vrstu gasa / pritisak®
- Opciono

G 30/28-30 mbar
G 31/37 mbar

Spoljne dimenzije (visina/sSirina/dubina)

46 mm/750 mm/510 mm

Ugradne dimenzije (Sirina/dubina)

560 mm/480-490 mm

Gorionici

Pozadi levo Brzi gorionik
Snaga 2,9 kW (211 g/h)
Napred levo Pomoc¢éni gorionik
Snaga 1 kW (73 g/h)
Srednji Gorionik za vok
Snaga 3,3 kW (240 g/h)
Napred desno Normalni gorionik
Snaga 1,75 kW (127 g/h)
Pozadi desno Normalni gorionik
Snaga 1,75 kW (127 g/h)

Tehnicke specifikacije se mogu

Vrednosti, koje su navedene na

oznakama proizvoda ili u drugoj
dokumentaciji koju ste dobili uz
proizvod, dobijene su pod
laboratorijskim uslovima u skladu sa
odgovarajuéim standardima. U
zavisnosti od radnih uslova i uslova
okruZenja proizvoda, ove vrednosti se
mogu razlikovati.

izmeniti bez prethodnog obavestenja
da bi se pobolj$ao kvalitet proizvoda.

Slike koje su date u ovom uputstvu
za upotrebu su samo ilustrativne i
moZda se nece u potpunosti
poklapati sa vasim proizvodom.

Tabela brizgaljki

G 20/20 mbar 115 72 132 97 97
G 30/28-30 mbar 87 50 92 66 66
G 31/ 37 mbar 87 50 92 66 66

Brizgaljke koje nisu isporuc¢ene uz vas proizvod moZete dobiti od ovlaséenog servisa.
Kategorije/vrste/pritisak seoskog gasa

Tip gasa, pritisak i kategoriju gasa koji se mogu koristiti za zemlju u kojoj ¢e proizvod biti
instaliran mozete pronaci u tabeli ispod.

FR Cat ll 2E+3+




BE Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT:gaSrSO G31,37 mbar
RU Cat ll 2H3B/P (520,20 mbar (630,30 mbar G20,13 mbar | G20,10 mbar
cz Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
2E(43.46 - (G25.3,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Cat |l 453 MJ/m3
NL (0°C))3B/P
Cat Il 2L3B/P (G25,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
GB Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
IE Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
ES Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
PT Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
CH Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
IT Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
SK Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
CcY Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
Sl Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
GR Cat |l 2H3+ 620,20 mbar (630,28 30 mbar | G31,37 mbar
bL Cat Il 2ELS3B/P (G20,20 mbar (G2.350,13 mbar | G30,37 mbar
Cat |l 2E3P(B/P) (G20,20 mbar (30,37 mbar
DE Cat |l 2E3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
AT Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,50 mbar
SE Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
LT Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
NO Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
MK Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
XK Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
RS Cat |l 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
RO Cat |l 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
DK Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
EE Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
MA Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Fl Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
HR Cat Il 2H3B/P (G20,20 mbar (G30,30 mbar
TR Cat |l 2H3B/P (G20,20 mbar (30,30 mbar
MT Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
IS Cat |l 2H (G20,20 mbar
LV Cat |l 2H (G20,20 mbar
LU Cat |l 2E (G20,20 mbar
Cat | 2H (G20,20 mbar
BG Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
Cat | 2H G20,25 mbar
HU Cat |l 3B/P (G30,30 mbar
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El Instalacija

Proizvod mora da instalira kvalifikovano lice
u skladu sa vazeéim propisima. U
suprotnom, garancija nece vaziti.
Proizvodac nece biti odgovoran za Stete
koje nastanu zbog postupaka koje su
obavile neovlas¢ene osobe i moze da
ponisti garanciju.

Priprema lokacije i elektri¢ne i gasne

instalacije za proizvod su

odgovornost kupca.

Ovaj proizvod mora da se instalira u
skladu sa svim lokalnim propisima za
gasne i/ili elektricne instalacije.

Pre instalacije vizuelno proverite da i
na proizvodu postoje bilo kakva
ostecenja. Ako ustanovite ostecenja,
nemojte ga instalirati.

Osteceni proizvodi predstavljaju
opasnost po vasu bezbednost.

Pre instalacije
Plo¢a za kuvanje je projektovana za
ugradnju u k ijalnu radnu plocu.

*  Minimalna visina do aspiratora prema
preporuci navedenoj u uputstvu za upotrebu
aspiratora. Ako se to ne preporucuje u
uputstvu za upotrebu haube, ova visina
treba da bude najmanje min.650 mm.

Izmedu aparata i zidova kuéista i namestaja
mora da se ostavi bezbedan ramak.
Pogledaijte sliku (vrednosti su u mm).

+ Obezbedite minimalni razmak od 750mm
iznad povrsine ploce za kuvanje.

+ (*) Ako se kuhinjski aspirator montira
iznad Sporeta, pogledajte uputstvo
proizvodaca aspiratora u vezi sa visinom
instalacije. Ako u uputstvu za nape nije
definisana nijedna veli¢ina, ova visina
treba da bude najmanje 650 mm.

+ Uklonite ambalazne materijale i
transportne blokade.

+ Povrsine, sinteticki laminati i lepkovi
moraju da budu otporni na toplotu
(minimalno 100 °C).

+ Radna plo¢a mora da bude nivelisana i
ucévrséena horizontalno.

+ Isecite otvor za plo¢u za kuvanje u
povrsini radne plo¢e prema ugradnim
dimenzijama.

+ Ovaj proizvod je uredaj klase 3 prema EN
30-1-1 standardu.

*  Minimalno rastojanje izmedu ormari¢a mora
da bude $irina ploce za kuvanje

X -Minimalno rastojanje izmedu nise i
bo¢nog zida.
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Upravljanje

bocnim Metal 580 / 610 100 50
okruglim
dugmetom
Upravljanje
bo¢nim 530/ 600/ 601 /
okruglim Staklo 641/ 646 100 60
dugmetom
Upravljanje
= 580/ 585/ 590 /
prednjim Metal /7 600/ 601/ 641/ 170 50w
okruglim Staklo
646
dugmetotm
Upravljanje
prednjim Metal /
okruglim Staklo 780/75]1 170 70
dugmetotm

+*xx Ova Ce veli¢ina biti 60 mm kod modela koji koriste plinske slavine sa 9 poloZaja.

# Pogledajte dimenziju Sirine u odjeljku tehnicke tablice uputstava za uputrebu.

Sobna ventilacija

Sve prostorije moraju da imaju prozor koji
se otvara ili nesto slicno, a u nekim
prostorijama je neophodna i stalna
ventilacija. Vazduh za sagorevanje se uzima
iz prostorije, a izduvni gasovi se emituju
direktno u prostoriju. Dobra ventilacija ima
kljuénu vaznost za bezbedan rad vaseg
aparata.

Prostorije sa vratima i/ili prozorima koji
vode direktno ka spoljasnjem okruZenju
Na vratima i/ili prozorima koji vode direktno
ka otvorenom prostoru mora da postoji
otvor za ukupnu ventilaciju dimenzija koje
su naznacene u tabeli ispod na osnovu
ukupne snage gasa na uredaju (ukupna
potro$nja snage gasa uredaja je prikazana u
tabeli sa tehnickim specifikacijama u ovom
prirucéniku). Ako vrata i/ili prozori ne pruzaju
ukupni otvor za ventilaciju koji odgovara
ukupnoj potrosnji gasa za uredaj kao $to je
navedeno u tabeli ispod, onda definitivno
mora da postoji dodatni fiksni otvor za
ventilaciju u prostoriji da bi se osigurali
minimalni ukupni zahtevi za ventilaciju za
ukupnu potrodnju gasa za uredaj. Fiksni
otvor za ventilaciju moZe da obuhvata
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otvore za postojece cigle za provetravanje,
dimenzije otvora za aspiratore itd.

120
175
300
400
500
10 11,6 600
11,5 13 700
13 1556 800
155 17 900
17 19 1000
19 24 1250

Prostorije koje nemaju vrata i/ili prozore
koji se mogu otvoriti i koji direktno vode ka
spoljasnjem okruZenju

Ako prostorija gde je uredaj montiran ne
sadrzi vrata i/ili prozor koji se nudi direktan
pristup otvorenom prostoru, treba koristiti
druge proizvode koji definitivno pruzaju
fiksni ne podesivi otvor za ventilaciju koji se
ne moze zatvoriti i koji zadovoljava ukupne
zahteve minimalnog otvora za ventilaciju za



ukupnu potro$nju gasa na uredaju, kao sto
je navedeno u tabeli iznad. Takode treba
postovati odgovarajucée propise u vezi sa
gradevinom.

U prostoriji ili unutrasnjem prostoru koji
sadrZe vise od jednog uredaja na gas,
potrebno je obezbediti dodatnu ventilaciju
pored zahteva navedenih u tabeli iznad.
Veli¢ina dodatne povrsine za ventilaciju biée
u skladu sa propisima za druge uredaje na
gas.

Potrebno je da postoji minimalna razdaljina
od 10 mm na donjoj ivici vrata koja se
otvaraju ka unutrasnjem prostoru u
prostoriji gde je proizvod montiran. Morate
da osigurate da predmeti, kao $to su tepisi i
drugi prekrivaci poda itd. ne utiu na zazor
kada se vrata zatvore.

Sporet moze da se postavi u kuhinji, kuhinji
sa trpezarijom ili spavac¢oj-dnevnoj sobi, ali
ne i u prostoriji u kojoj se nalazi kupatilo ili
tud. Sporet ne sme da se instalira u
spavacoj-dnevnoj sobi ¢ija je povrsina
manja od 20 m°.

Nemojte da instalirate ovaj uredaj u
prostoriji ispod nivoa zemlje osim ako je bar
jedan njen zid iznad nivoa zemlje.

Instalacija i povezivanje

+ Uredaj se moZe instalirati i povezati samo
u skladu sa propisanim pravilima za
instalaciju.

Elektricno povezivanje

PoveZite proizvod sa uzemljenom uti¢nicom
koja je zaSti¢ena minijaturnim prekidacem
odgovarajuéeg kapaciteta kao sto je
navedeno u tabeli , Tehnicke specifikacije".
AngaZujte kvalifikovanog elektri¢ara da
obavi povezivanje sa uzemljenom
instalacijom dok koristite proizvod sa ili bez
transformatora. Nasa kompanija nije
odgovorna ni za kakvu Stetu koja ¢e
proisteéi zbog koriséenja proizvoda bez
uzemljene instalacije u skladu sa lokalnim
propisima.

Na gasnu mrezZu proizvod sme da
prikljuci samo ovlasc¢eno
kvalifikovano lice. Garantni rok za
proizvod pocinje samo nakon
pravilne instalacije.

Proizvodac nece biti odgovoran za
Stete koje nastanu zbog postupaka
koje su obavile neovlaséene osobe.

Elektricni kabl za napajanje ne sme
da se priklesti, savije ili prignjeci ili da
dode u dodir sa vruéim delovima
proizvoda.

Osteceni kabl za napajanje mora da
zameni kvalifikovani elektri¢ar. U
suprotnom, postoji opasnost od
elektricnog udara, kratkog spoja ili
pozaral

+ Povezivanje mora da se izvede u skladu
sa nacionalnim propisima.

+ Podaci 0 mreZznom napajanju moraju da
odgovaraju podacima koji su navedeni na
tipskoj plocici proizvoda. Tipska plocica
se nalazi na zadnjem delu kucista
proizvoda.

+ Kabl za napajanje vaseg proizvoda mora
da bude u skladu sa vrednostima u tabeli
,Tehnicke specifikacije".

Pre radova na elektriénoj instalaciji
iskljucite proizvod iz struje.

Postoji opasnost od elektriénog
udara!

Utika¢ kabla za napajanje mora biti
lako dostupan nakon instalacije (ne
postavljajte ga iznad ploce za
kuvanje).

Tokom povezivanja Zica morate da
postujete nacionalne/lokalne propise
o struji i morate da koristite
odgovarajuéu utiénicu i utika¢ za
rernu. U slu¢aju da ogranicenja
napajanja uredaja premasuju
nominalne vrednosti struje za utikac i
uti¢nicu, proizvod mora da se poveze
preko fiksne elektri¢ne instalacije
direktno bez koris¢enja utikaca i
utiCnice.

Prikljucite kabl za napajanje u uti¢nicu.
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Prikljucak za plin

A Opsta upozorenja

+ Postoji rizik od eksplozije, pozara i
trovanja ako se instalacija, popravka ili
prikljucivanje izvrsi od strane
neovlas¢ene/nelicencirane/nekvalifikovan
e osobe ili tehnicara.

+ Pre postavljanja proizvoda, proverite
lokalne uslove snadbevanja (vrsta i
pritisak plina) i da li je podeSavanje plina
proizvoda u skladu sa ovim uslovima.
Uslovi pode$avanja plina i vrednosti
proizvoda nalaze se na etiketi (ili tipskoj
etiketi).

+ Ako kod vase drZave nije na etiketi, pratite
lokalna tehni¢ka uputstva za vasu drzavu
za prikljucivanje i konverziju plina.

+ Proizvod moZe da poveZe na sistem za
snabdevanje plinom samo
ovlad¢ena/licencirana/kvalifikovana
osobaiili tehnicar.

+ Proizvodac se ne moZe smatrati
odgovornim za osteéenja nastala usled
postupaka obavljenih od strane
neovlas¢ene/nelicencirane/nekvalifikovan
e osobe ili te¢nicara.

+ Pre poCetka hilo kakvih radova na plinskoj
instalaciji, onesposobite napajanje sa
plinske mreZe. Postoji opasnost od
eksplozije!

+ Ako kasnije treba da koristite svoj
proizvod sa drugom vrstom plina, morate
da se konsultujete sa
ovlaséenom/licenciranom/kvalifikovano
m osobom ili tehni¢arom da biste saznali
kako se sprovodi odgovarajuéi postupak
konverzije.

+ Vodite racuna da nakon svake upotrebe
proverite da li je priklju¢ak za plin dobro
zategnut. Proizvodac se ne moZe smatrati
odgovornim za bilo kakvu Stetu koja moze
nastati usled curenja plina koje moze
nastati kao rezultat prikljucka ili konverzije
plina od strane
neovlas¢enih/nelicenciranih lica.

Rizici od pozara:
Ako ne izvrsite prikljucivanje u skladu sa

uputstvima u nastavku, postoji rizik od
curenja plina i pozara. Nasa kompanija se
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ne mozZe smatrati odgovornom za Stetu

nastalu prethodno navedenim.

+ Priklju¢ak na plin mora da izvrsi samo
ovlad¢ena/licencirana/kvalifikovana
osobaiili tehnicar.

+ Vodite ra¢una da je crevo za plin koje se
koristi u prikljucku za plin u skladu sa
lokalnim standardima za plin.

+ Fleksibilno crevo za plin mora biti
priklju¢eno na nacin da ne dodiruje
pokretne delove i vruée povrsine
(prikazane na slici ispod) koje su u
njegovoj neposrednoj okolini i da ne bude
prikljesteno prilikom pomeranja pokretnih
delova (npr. fioka). Osim toga, ne treba ga
stavljati u prostore gde se moZe prignjeciti.

+ Ne pomerajte proizvod za koji je izvr$eno
prikljucivanje na plin. Ako se pomeri, moze
postojati rizik od curenja plina.

+ Crevo za plin treba spojiti tako $to éete
napraviti Sirokougaone okrete protiv
mogucénosti lomljenja i preklapanja tokom
prikljucivanja.

+ Crevo za plin ne treba da se gnjeci, savija,
stiska, dodiruje ostrim uglovimaiili da
dolazi u kontakt sa vruéim delovima
proizvoda i posudama za kuvanje na
proizvodu. Postoji opasnost od eksplozije
usled ostec¢enja creva za plin!

+ Crevo za plin ne bi trebalo da dode u
kontakt sa delovima koji mogu dostiéi
temperaturu od 70°C iznad sobne
temperature.

+ Za prikljugivanje i konverziju plina mora se
koristiti kljuc.

Delovi za gasni prikljuc¢ak

Delovi i vizuelni prikazi alata, koji mogu biti

potrebni za priklju¢ak gasa, dati su u

nastavku. U zavisnosti od modela, ovi delovi

mozda nece biti isporuceni uz proizvod.

Delovi plinskih prikljucaka koji ¢e se koristiti

mogu se razlikovati u zavisnosti od vrste

plina i propisa primenljivih u drzavi.

Zaptivac za
spreCavanje
curenja

Priklju¢ni deo za
prirodni plin
(G20,G25) EN
10226 R1/2"




Priklju¢ni deo za
tecni plin
(G30,G31)

Priklju¢ni deo za
izlaz plina

Cep zastora

Izvodenje plinskog prikljucka - NG
+ Instalacija prirodnog plina mora biti
pripremljena na odgovarajuci nadin za
montazu pre ugradnje proizvoda. Mora
postojati ventil za prirodni plin na izlazu iz
plinskog sistema da bi se prikljucio na
proizvod.

+ Uverite se da je ventil za prirodni plin lako
dostupan.

+ PoveZite svoj proizvod sa sistemom
prirodnog plina u vasem domu pomocu
fleksibilnog creva za plin koje je u skladu
sa lokalnim standardima.

+ Prilikom priklju¢ivanja plina, mora se
koristiti nova zaptivna zaptivka.

+ Dovod plina mora biti prikljucen preko
plinske cevi ili sigurnosnog creva za plin
sa navojnim spojnicama na oba kraja.

+ Priklju¢ivanje se moZze izvrsiti na dva
razli¢ita nacina:

- Priklju¢ak tipa EN 1SO 228 G1/2"
- Priklju¢ak tipa EN 10226 R1/2"

- Prikljucak tipa EN ISO 228 G1/2"

1. Postavite novu zaptivku u spojni deo i
vodite racuna da je zaptivka pravilno
postavljena.

2. Pric¢vrstite priklju¢ak za plin za uredaj
pomocu kljuéa od 22 mm i postavite
spojni deo u prikljuéni deo pomodu kljuca
od 24 mm.

/ NG: G20,G25

3. Nakon prikljucivanja morate proveriti ima
li tragova curenja na priklju¢nom delu.

Prikljucak tipa EN 10226 R1/2".

1. Postavite novu zaptivku u spojni deo za
prirodni plin i vodite racuna da zaptivka
bude pravilno postavljena.

2. Dok drzite izlaz za priklju¢ak za plin
proizvoda fiksiran klju¢em od 22, spojite
komad za prikljucivanje sa izlazom za plin
proizvoda pomodu kljuca 24 i dobro
zategnite.

NG: G20,G25

3. Omotajte zaptivnu masu oko navojnog
delainterkonektora. PoveZite navojni deo
sigurnosnog plinskog creva/cevi na
interkonektor pomocu klju¢a od 24 mmii
¢vrsto ga zategnite, drZze¢i medukonektor

fiksiranim pomocu klju¢a od 24 mm.

NG: G20,G25

4. Nakon prikljucivanja morate proveriti ima
li tragova curenja na priklju¢nom delu.

Izvodenje plinskog prikljucka - LPG
+ Vas$ proizvod treba da bude povezan na
nacin da bude blizu priklju¢ka za plin kako
bi se sprecilo curenje plina.

+ Pre nego §to povezete plin, obezbedite
plastiéno crevo za plin i odgovarajuéu
stezaljku za montazu. Unutrasnji precnik
plasti¢nog creva za plin mora biti 10 mm,
a duzina ne sme biti ve¢a od 150 cm.
Plasti¢no crevo mora biti nepropusno i
lako dostupno za kontrolu.

+ Mora se redovno proveravati da li plinski
uredaji i sistemi ispravno funkcionisu.
Regulator, crevo i njegova obujmica
moraju se redovno proveravati i zameniti
u rokovima koje preporucuje proizvodac ili
po potrebi.

+ Prilikom prikljucivanja plina, mora se
koristiti nova zaptivna zaptivka.

+ Priklju¢ak za plin se mora izvrsiti preko
creva za plin ili fiksnog prikljucka.

17/SB



Prikljucak sa crevom za plin

1. Postavite novu zaptivku u spojni deo za
tecni plin i vodite ratuna da je zaptivka
pravilno postavljena.

2. Pricvrstite izlaz prikljucka za plin
proizvoda kljuéem od 22 mm, spojite
spojni deo sa izlazom za plin proizvoda
pomocu klju¢a od 24 mm i dobro
zategnite.

LPG: G30,G31

3. Postavite montaznu stezaljku na jedan
kraj creva za plin. Omeksajte kraj creva za
plin na koji ste pricvrstili stezaljku tako sto
¢ete ga staviti u kljucalu vodu na jedan
minut.

4. Umetnite omek$ano crevo za plin do kraja
u prikljucni deo. Cvrsto zategnite stezaljku

pomocu odvijaca.

5. Nakon prikljucivanja morate proverltl ima
li tragova curenja na priklju¢nom delu.

Provera curenja na mestu

prlkljucwanja
+ Proverite jesu li sva dugmad na proizvodu
isklju¢ena. Proverite je li dovod plina
otvoren. Pripremite sapunicu i nanesite je
na spojnu tacku creva da biste proverili
curi li plin.

+ Deo na koji ste stavili sapunicu ée zapeniti
ako plin curi. U tom slu¢aju jo$ jednom
proverite priklju¢ak za plin.

+ Umesto sapuna, moZete koristiti
komercijalno dostupne sprejeve za
proveru curenja plina.

+ Ako dode do curenja plina, iskljucite
dovod plina i provetrite prostoriju.

Nikada ne koristite Sibicu ili upalja¢
da biste izvrsili proveru curenja gasa.

Instalacija proizvoda
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1. Uklonite gorionike, poklopce gorionika i
reSetke sa ploce za kuvanje na uredaju.

2. Okrenite plo¢u za kuvanje naopacke i
postavite na ravnu povrsinu.

3.Da bi se sprecilo da strana tela i te¢nosti
prodru izmedu ploce za kuvanje i radne
ploce, nanesite kit koji je isporucen u
pakovanju na ivice donjeg kucista ploce
za kuvanje, ali pazite da se kit ne preklapa.

4. Popunite uglove elasti¢nim trakama kao
$to je ilustrovano na slici. Sto bolje
oblikujte traku tako da popuni prorez u

lovi

Pobrinite se da porubni delovi na
donjem kudistu ploce za kuvanje
budu popunjeni kitom.
5. Postavite plo¢u za kuvanje na radnu plo¢u
i poravnajte je.
6. Koriséenjem instalacionih stezaljki
ucvrstite plocu za kuvanje postavljajuci ih
kroz otvore u donjem delu kudista.

Plo¢a za kuvanje
Zavrtan]

Instalaciona stezaljka
Radna ploca

B R

Prilikom instaliranja ploce za kuvanje
na ormari¢ mora da se instalira
polica kako bi se ormari¢ odvojio od
ploce za kuvanje, kao sto je
ilustrovano na gornjoj slici. To se ne
zahteva kada je instalirate iznad
ugradne rerne.



Proizvod se moze dodirnuti odozdo zasto

§to je instaliran na fioci, ovaj deo mora da se

pokrije drvenom plocom.

*  min. 15mm

Zadnja strana (rupe za povezivanje)
Lokacije prikljuénih rupa koje su
prikazane na slici u nastavku su
Sematske i mogu se razlikovati u
zavisnosti od modela proizvoda.
Pricvrstite ih u skladu s priklju¢nim
rupama na vasem proizvodu.

Nakon instalacije namestite ploce gorionika,

poklopce plo¢a gorionika i zadnji deo
reSetke u njihova lezista.

A Povezivanje u drugacije otvore nije
dobra praksa s obzirom na sigurnost,
jer moZe da dode do ostedivanja
gasnog i elektri¢nog sistema.

A Plo¢a za kuvanje sadrzi delove koji
rade na gas i struju. Iz tog razloga,
plo¢u za kuvanje treba fiksirati za
radnu plocu iskljucivo preko otvora
za fiksiranje, koristeci iskljucivo
elemente za priévrséivanje i zavrtnje
koji su priloZeni i na nacin koji je
naveden u priru¢niku. U suprotnom,
predstavljace opasnost po Zivot i
svojinu.

Finalna provera

1. Otvorite snabdevanje gasom.

2. Proverite gasne instalacije na sigurnost i
Cvrstocu armatura.

3. Upalite gorionike i proverite izgled
plamena.

Plamen mora da bude plave boje i da
ima pravilan oblik. Ako je plamen
Zuckast, proverite siguran poloZaj
poklopca gorionika ili ogistite
gorionik.

Promena vrste plina

A Opsta upozorenja

+ Pre poCetka hilo kakvih radova na plinskoj
instalaciji, iskljucite proizvod sa napajanja
sa plinske mreZe. Postoji opasnost od
eksplozije!

+ Svi plinski injektori moraju biti zamenjeni i
podeSavanje sagorevanja plinskih dovoda
mora se izvrSiti u praznom hodu kako bi
proizvod bio pogodan za upotrebu sa
drugim plinom.

+ Nakon $to je vrsta plina promenjena, nova
oznaka tipa plina na rezervnoj vrecici
mora da se stavi na trenutnu etiketu koja
se veé nalazi na zadnjoj strani proizvoda.

+ Tip konvertibilnog plina i kategorije plina
vaseg proizvoda po drzavi su dati u
odeljku ,Kategorije/vrste plina/pritisak
karakteristiCan za drzavu". Proverite u
ovoj tabeli vrste plina koje moZete
konvertovati u vasem lokalnom podrugju.
Ne moZete izvrsiti konvertovanje u vrste
plina koje nisu navedene u ovoj tabeli.

+ Rezervni injektor pogodan za vrstu plina
koji Zelite da konvertujete moZda nece biti
isporucen sa proizvodom. Injektore
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mozete nabaviti u ovlad¢enom servisu ili
na mestu na kojem ste kupili proizvod.

+ Vrednosti injektora i vrste plina koje treba
koristiti za gorionike date su na kraju
odeljka. Izvrsite priklju¢ak tipa gasa koji
treba da se konvertuje kao $to je opisano
u odeljku za povezivanje gasa.

Delovi za konverziju plina

Delovi i vizuelni elementi alata, koji mogu biti

potrebni za konverziju plina, dati su u

nastavku. U zavisnosti od modela, ovi delovi

mozda nece biti isporuceni uz proizvod.

Prespojna
mlaznica

1

Injektor gorionika

Zamena injektora za gorionike

1. Iskljucite sva kontrolna dugmad na
kontrolnoj tabli.

2. Iskljucite dovod plina.

3. Skinite poklopac gorionika i telo gorionika.

4. Uklonite injektore plina okre¢udi ih u
smeru suprotnom od kazaljke na satu.
(klju¢em br. 7)

5. Ako va$ proizvod ima vok loZiste sa
injektorom sa bo¢nim ulazom, uklonite
injektor pomocu kljuca br. 7.
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((Razlikuje se u zavisnosti od modela
uredaja.))

Na nekim gorionicima za kuvanje,
injektor je prekriven metalnim delom.
Ovaj metalni poklopac se mora
ukloniti da biste zamenili injektor.

6. Ugradite nove plinske injektore. (Obrtni
momenat 4 Nm)

7. Proverite sve prikljucke kako biste bili
sigurni da su instalirani bezbedno i
sigurno.

Novi injektori imaju svoju poziciju
oznacéenu na pakovanju ili moZete
konsultovati Tabela brizgaljki,
strana 17 tabelu injektora.

8. Morate proveriti da li na injektorimaima
tragova curenja nakon priklju¢ivanja.

Osim u specijalnim uslovima, ne
pokusavajte da uklonite slavine
plinskog gorionika. Ako slavine treba
da se promene, pozovite ovlaséeni
servis.

Podesenje redukovanog protoka plina

za slavine ploce za kuvanje

1. Upalite gorionik koji treba da se podesii
okrenite dugme na niZi poloZaj

2. Skinite dugme sa slavine za plin.

3. Koristite odvija¢ odgovarajuce veli¢ine da
biste putem zavrtnja za podesavanje
prilagodili brzinu protoka.

Za LPG (butan - propan) okredite zavrtanj u

smeru kazaljke na satu. Za prirodni gas

treba jednom da okrenete zavrtanj u smeru
suprotnom od smera kretanja kazaljke na
satu.

» Normalna duZina pravog plamena u

redukovanom poloZaju treba da bude 6-7

mm.

4. Ako je plamen duZi od Zeljene pozicije,
okredite zavrtanj u smeru kretanja
kazaljke na satu. Ako je kraci, okrecite
suprotno smeru kretanja kazaljke na satu.

5.Za zavrénu kontrolu, gorionik dovedite i u
poloZaj visokog plamenai u poloZaj
redukovanog plamena i proverite da li se
plamen pali ili gasi.



U zavisnosti od tipa slavine za gas koja se
koristi kod vaseq uredaja, poloZaj zavrtnja
za podeSavanje moze biti razlicit.

1 Zavrtanj za pode$avanje brzine protoka

1 Zavrtanj za pode$avanje brzine protoka

Ako se menja vrsta plina za uredaj,
onda i tipska plocica koja pokazuje
tip gasa takode mora da se promeni.

Provera curenja na injektorima

Pre nego izvrsite konverziju na proizvodu,

proverite da su sve kontrolne tipke okrenute

u poloZaj za iskljucivanje. Nakon ispravne

konverzije injektora, za svaki injektor treba

proveriti da li curi plin.

1. Proverite da li je dovod plina za proizvod
ukljucen, a pri tom i dalje drzite sve

kontrolne tipke u poloZaju za iskljucivanje.

2. Svaka rupa injektora blokira se pritiskom
prsta razumnom snagom kako bi se
zaustavilo curenje plina kada se ukljuci
odgovarajucéa kontrolna tipka i zadrzi u
pritisnutom poloZaju da bi plin mogao da
dospije do injektora.

3. Nanesite pripremljenu vodu sa sapunom
malom ¢etkom na priklju¢ak injektora,

ukoliko dode do curenja plina na
prikljucku injektora voda sa sapunom ¢e
poceti da penusa. U tom slu¢aju zategnite
injektor razumnom snagom i ponovite
postupak u koraku 3. jos$ jednom.

4. Ako i dalje ima pene, morate odmah
iskljuciti napajanje proizvoda plinomii
pozvati ovlaséenog servisera ili
licencirano tehnicko lice. Ne koristite
proizvod sve dok ovlaséeni servis nije
int [ izvodu.
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Bl Pripreme

Saveti za ustedu energije

Sledec¢e informacije ¢e vam pomodi da vas

uredaj koristite na ekoloski nacin i Stedite

energiju:

+ Odmrznite smrznuta jela pre pecenja.

+ Zakuvanije koristite Serpei tiganje sa
poklopcem. Ako se ne stavi poklopac,
potro$nja energije moZe biti 4 puta veca.

+ |zaberite gorionik koji odgovara veli¢ini
dna Serpe koja ¢e biti koris¢ena. Uvek
birajte pravilnu veli¢inu Serpe za svoje jelo.
Vece Serpe zahtevaju vise energije.

+ Informacije o energetskoj efikasnosti
prema EU 66/2014 mogu se pronaci na
karti proizvoda koji je priloZen uz proizvod.
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Prva upotreba
Prvo ¢iSéenje proizvoda

Prilikom upotrebe nekih deterdZenata
ili sredstava za ¢is¢enje mogla bi da
se osteti povrsina.
Ne koristite agresivne deterdZente,
praskove/te¢nosti za Ciscenje ili
ostre predmete tokom &iséenja.

1. Uklonite sve ambalaZne materijale.

2. Obrisite povrsine proizvoda vlaznom

krpom ili sunderom i osusite ga krpom.



E Kako koristiti plocu za kuvanje

Opste informacije o kuvanju

Nikad punite posudu uljem vise od

& jedne tredine. Ne ostavljajte plocu
za kuvanje bez nadzora kada
zagrevate ulje. Pregrejano ulje
predstavlja opasnost od pozara.
Nikada ne pokusavajte da
eventualnu vatru gasite vodom!
Ako se ulje zapali, pokrijte ga
protivpozarnim ¢ebetom ili vlaznom
krpom. Iskljucite ploc¢u za kuvanje,
ako se to moze bezbedno uraditii
pozovite vatrogasce.

+ Pre przenja hrane, uvek je dobro osusite i
pazljivo spustite u vrelo ulje. Postarajte se
da namirnice budu potpuno odmrznute
pre przenja.

+ Ne poklapajte posudu koju koristite kada
zagrevate ulje.

+ Postavite lonce i Serpe na nacin da
njihove rucice ne budu iznad ploce za
kuvanje kako biste sprecili njihovo
zagrevanje. Ne stavljajte na plocu za
kuvanje nestabilne posude ili one koje se
mogu lako prevrnuti.

+ Ne stavljajte prazne posude i Serpe na
zone za kuvanije koje su ukljuéene. Mogu
da se ostete.

+ Rad zone za kuvanje bez posude ili Serpe
na njoj izazvace ostecenje uredaja.
Iskljucite zone za kuvanje nakon $to je
kuvanje zavrseno.

+ Kako povrsina uredaja moZze biti vruéa, ne
stavljajte na nju plasti¢ne ili
aluminijumske posude.

Takve posude ne bi trebalo koristiti ni za
drzanje hrane.

+ Koristite samo Serpe ili posude sa ravnim
dnom.

+ U Serpe i lonce stavljajte odgovarajucu
koli¢inu hrane. Tako ¢ete sprediti
nepotrebno ¢iséenje zbog prelivanja.

Ne stavljajte poklopce za Serpe i lonce na
zone za kuvanje.

Postavite Serpe na nacin da budu u centru
zone za kuvanje. Kada Zelite da
premestite Serpu na drugu zonu za
kuvanje, podignite je i stavite na zonu za
kuvanje koju Zelite umesto da je povlacite
PO povrsini.

Kuvanje na plin

Veli¢ina posude mora odgovarati veli¢ini
plamena i obrnuto. Podesite plamen tako
da ne prelazi dno Serpe, a Serpu stavite na
sredinu drZaca za Serpe.

Koriséenje ploca za kuvanje

1 5

2 3 4

o~ w N =

Brzi gorionik 18-22 cm

Pomocni gorionik 12-18 cm

Gorionik za vok 22-30cm

Normalni gorionik 14-20cm

Normalni gorionik 14-20 cm je lista
preporucenih pre¢nika Serpi koje mogu da
se koriste na odgovarajuéim ringlama.

Nemoijte da koristite tiganje za
pripremu hrane koji imaju veée
dimenzije od navedenih granica.
Koris¢enje vecih tiganja dovodi do
rizika od trovanja ugljen
monoksidom, pregrevanja susednih
povrsina u kontrolnih dugmadi.
Korig¢enje manjih tiganja dovodi do
rizika od opekotina izazvanih
plamenom.
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A Delovi ili komponente vaseg
proizvoda mogu da se ostete usled
visoke toplote tokom kuvanja sa
sliénim priborom koji se koristi za
pravljenje Zara i koji se ne
preporu¢uje u prirucniku. Steta
prouzrokovana takvom upotrebom je
odgovornost korisnika.

Veliki simbol vatre odgovara najvecoj jacini

kuvanja, mali simbol vatre odgovara

najmanjoj jacini kuvanja. U poloZaju

"isklju¢eno” (gore), nema snabdevanja

gorionika plinom.

Paljenje plinskih gorionika

1. Drzite dugme za gorionik pritisnutim.

2. Okrenite ga u smeru suprotnom od
kretanja kazaljke na satu do velikog
simbola vatre.

» Gas se pali varnicom za paljenje.

3. Podesite Zeljenu jadinu kuvanja.

Iskljucivanje plinskih gorionika

Okrenite dugme za odrZavanije toplote na

poloZaj "isklju¢eno” (gore).

A U slu¢aju da se plamen gorionika
slu¢ajno ugasi, iskljucite kontrolu
gorionika i ne pokusavajte da ponovo
upalite gorionik najmanje 1 min.

Sigurnosni sistem za iskljucivanje
gasa (kod modela sa termickom kom-
ponentom)

1 Kao zastitna mera od
eksplozije usled
prelivanja teCnosti
preko gorionika,
oslobada se sigurnosni
mehanizam i iskljucuje
dovod gasa.

1. Sigurnosni
sistem za
iskljuCivanje gasa
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+ Za paljenje pritisnite dugme i okrenite ga u
smeru suprotnom kretanju kazaljke na
satu.

+ Nakon paljenja gasa, drzite dugme
pritisnutim jo$ 3-5 sekundi da biste
aktivirali sigurnosni sistem.

+ Ako se gas ne upali nakon $to Sto ste
pritisnuli i pustili dugme, ponovite istu
proceduru drzeéi dugme pritisnutim 15
sekundi.

Pustite dugme ako se gorionik ne
upali u roku od 15 sekundi.
Sacekajte najmanje 1 minut pre nego
Sto pokuSate ponovo. Postoji
opasnost od akumulacije gasa i
eksplozije!

ik

Gorionik za vok vam pomaze da brze kuvate.
Vok, koji se narocito koristi u azijskoj kuhinji,
je dubok, ravan limeni tiganj koji se koristi za
kuvanje seckanog povréa i mesa za veoma
kratko vreme.

Posto se jela kuvaju na jakom plamenu za
veoma kratko vreme u takvim tiganjima koji
se brzo i ravnomerno zagrevaju, hranljiva
vrednost hrane je oGuvana, a povrée je i
dalje hrskavo.

Za vok gorionik moZete koristiti i obi¢nu
Serpu.



[ odrzavanje 1 nega

Opste informacije

Servisni vek trajanja ovog proizvoda ¢e se
produZiti i u¢estali problemi ¢e se smanijiti
ako se uredaj redovno gisti.

Iskljucite proizvod iz struje pre nego
§to zapoCnete radove odrZzavanja i
Ciséenje.

Postoji opasnost od elektriénog
udara!

Pre ¢isc¢enja saCekajte da se proizvod
ohladi.

Vruée povrsine mogu da prouzrokuju
opekotine!

+ Temeljno odistite uredaj posle svake
upotrebe. Na taj nacin ¢ée biti moguce
lakse ukloniti ostatke od kuvanja i izbeci
njihovo obgorevanje pri slede¢oj upotrebi
uredaja.

+ Za Cisc¢enje nisu potrebna specijalna
sredstva za Ciséenje. Koristite toplu vodu i
te¢nost za pranje, meku tkaninu ili sunder
za Ciscéenje uredaja i obrisite ga suvom
tkaninom.

+ Uvek se pobrinite da viSak tecnosti nakon
¢iséenja bude temeljno obrisani
prosipana tecnost odmah uklonjena
brisanjem.

+ Nemojte koristiti sredstva za Ciséenje koja
sadrZe kiselinu ili hlorid za ¢iséenje
nerdajucih ili inox povrsina i rucice.
Koristite mekanu tkaninu sa tec¢nim
deterdZentom (ne abrazivnim) za brisanje
tih delova, vodedi racuna da briSete u
jednom smeru.

Prilikom upotrebe nekih deterdZenata

ili sredstava za Cis¢enje mogla bi da

se osteti povrsina.

Ne koristite agresivne deterdZente,

praskove/te¢nosti za Ciscenje ili

ostre predmete tokom &iséenja.

Ne koristite parocistace za ¢is¢enje
ﬂ uredaja da ne biste izazvali elektri¢ni

udar.

Ciséenje ploce za kuvanje
Ciséenje gorionika
1.Uk

S
Uklonite nosace tiganja sa ploce.

2. Uklonite sve uklonjive delove gorionika i
oCistite ru¢no sunderom, deterdZzentom i
vruéom vodom.

3.Vlaznom krpom odistite delove gorionika
koji se ne mogu ukloniti.

4. Ogistite utikac i termalni element (kod
modela sa paljenjem i termalnim
elementom) koristeéi blago navlazenu
krpu. Nakon toga, osusite ih vlaznom
krpom. Postarajte se da otvori za plamenii
utika¢ budu u potpunosti suvi.

U suprotnom, na kraju paljenja nec¢e dodi do

stvaranja varnice.

5. Prilikom postavljanja gornjeg rostilja,
vodite racuna da drzace za Serpu

postavite tako da gorionici budu u centru.

Sastavljanje delova gorionika
Nakon ¢iséenja gorionika, postavite delove
kako je prikazano dole.

Poklopac gorionika

Glava gorionika

Komora gorionika

Svecica (kod proizvoda sa upaljaéem)

. Postavite glavu gorionika tako da prode
kroz otvor svecica (4). Okrenite glavu
gorionika levo i desno kako biste bili
sigurni da je postavljena u komori
gorionika.

T N N N
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2. Postavite poklopac gorionika na glavu
gorionika.
Ciséenje komandne table
Komandnu tablu i obrtnu dugmad ocistite
vlaznom krpom i osusite brisanjem.
Ako je vas proizvod opremljen
tasterima/dugmadi, ne uklanjajte
kontrolnu dugmad radi ¢iséenja
komandne table.
Komandna tabla moZe da se osteti!
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1 Dugme
2 Zaptivna gumica

Ne skidajte zaptivhe gumice koje se
nalaze ispod dugmadi radi ¢iséenja.




Otklanjanje kvarova

+ Kada se zagrevaju metalni delovi, moze doci do njihovog sirenja i izveSnog Suma. >>> To
nije kvar.

+ Nema struje. >>> Proverite osigurace u kutiji sa osiguradima.

i
+ Glavnaslavina za plin je zatvorena. >>> Otvorite slavinu za plin.
+ Cev za plin je savijena. >>> Pravilno instalirajte cev za plin.

+ Gorionicl su prljavi. >>> Ocistite delove gorionika.

+ Gorionici su mokri. >>> Osusite delove gorionika.

+ Poklopac gorionika nije sigurno namesten. >>> Pravilno namestite delove gorionika.
+ Slavina za plin je zatvorena. >>> Otvorite slavinu za plin.

+ Plinska boca je prazna (kada se koristi LPG). >>> Zamenite plinsku bocu.

Posavetujte se sa ovlaséenim
serviserom ili distributerom na mestu
kupovine proizvoda ukoliko ne
moZete da reSite problem i pored
primene navedenih uputstava. Nikad
ne pokuSavajte sami da popravite
neispravan proizvod.
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